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Πρόλογος 

Η πτυχιακή αυτή εργασία έχει ως στόχο την µελέτη ενός πλήρους 

αυτοµατοποιηµένου θερµοκηπίου όπου θα ελέγχεται από ένα PLC S7 200  της 

εταιρείας Siemens για επεξεργασία των κλιµατολογικών συνθηκών  που  θα  

επικρατούν στο εσωτερικό του, αλλά ταυτόχρονα θα ελέγχεται και για άλλες 

παραµέτρους που είναι αναπτυγµένοι παρακάτω. Κατά την εκπόνησή της, 

κατανοήσαµε όχι µόνο τον τρόπο που πρέπει να λειτουργεί ένα PLC ως 

σύστηµα αυτοµατισµού αλλά και ως µια συσκευή που αποτελείται από 

επιµέρους κοµµάτια τα οποία  πρέπει να συνεργαστούν για το συνολικό 

αποτέλεσµα. Η εργασία αυτή περιγράφει την κατασκευή αλλά και τον 

προγραµµατισµό του PLC παρέχοντας έτσι τριβή και στα δύο αντικείµενα 

καθώς και στον τρόπο που αυτά συνδυάζονται. Έτσι, αναγκαστήκαµε να 

πάρουµε πρωτοβουλίες. Ήρθαµε σε επικοινωνία µε εταιρείες, µπήκαµε στην 

διαδικασία αξιολόγησης των εξαρτηµάτων που επρόκειτο να αγοράσουµε, 

λαµβάνοντας υπόψη παράγοντες όπως κόστος, αξιοπιστία και παρεχόµενο 

documentation για κάθε εξάρτηµα. Επίσης, στον τοµέα του προγραµµατισµού 

,η  χρήση  του  Micro/ WIN  αποτέλεσε  επίπονη  αλλά εξίσου  δηµιουργική και 

ευχάριστη  διαδικασία. 

Πλέον έχουµε µια πρώτη άποψη για το τι επικρατεί στον τοµέα των PLC αλλά 

και γενικότερα στον τοµέα  των  βιοµηχανικών προϊόντων. Από την όλη 

διαδικασία κερδίσαµε πρακτικές γνώσεις και εµπειρία, γύρω από το 

αντικείµενο των PLC αλλά και των κατασκευών γενικότερα. 

Θα θέλαµε να ευχαριστήσουµε ιδιαίτερα τον επιβλέπων καθηγητή µας 

Εµµανουήλ Καγιαµπάκη για την καθοδήγηση, τις συµβουλές του και την 

πολύτιµη βοήθειά του στο τεχνικό µέρος της εργασίας καθώς και την 

mindstormsnxt.gr  για τεχνικές πληροφορίες που µας έδωσε και εκπαιδευτικό 

υλικό που µας προµήθευσε. 
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Α.ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

Α1 ΣΚΟΠΟΣ ΤΗΣ ΑΣΚΗΣΗΣ. 

� Ο σκοπός της πτυχιακής µας είναι η µελέτη και η πειραµατική διαδικασία  

µερικών αυτοµατισµών σε θερµοκήπια. 

� Εξειδικευµένα ασχοληθήκαµε µε την εφαρµογή αυτοµατισµών πάνω σε 

ΘΕΡΜΑΝΣΗ,∆ΡΟΣΙΣΜΟ,Υ∆ΡΟΝΕΦΩΣΗ, ΕΞΑΕΡΙΣΜΟ,Υ∆ΡΟΛΙΠΑΝΣΗ 

 

� Θα θέλαµε να γίνει γνωστό µέσω του προγράµµατος Micro/WIN  και µέσα 

από συγκεκριµένες µελέτες του εκάστοτε µελετητή, η σηµασία ενός PLC που 

ελέγχει ένα πλήρες αυτοµατοποιηµένο θερµοκήπιο.  

� Για την εφαρµογή της κατασκευής χρησιµοποιήθηκε ένα PLC S7 200 της 

εταιρείας Siemens µαζί µε συστήµατα ρύθµισης και ελέγχου των 

κλιµατολογικών συνθηκών που θα αναλύσουµε παρακάτω.  
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Β.ΘΕΩΡΗΤΙΚΟ ΥΠΟΒΑΘΡΟ 

Β.1 ΕΙΣΑΓΩΓΗ ΣΤΟ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ ΤΩΝ PLC. 

Ένας Programmable Logic Controller (PLC) είναι ένα ψηφιακό υπολογιστικό 

σύστηµα το οποίο χρησιµοποιείται ως πλατφόρµα για την ανάπτυξη 

αυτοµατοποιηµένων εφαρµογών. Τα PLC έχουν ένα ιδιαίτερα ευρύ πεδίο εφαρµογών 

από την αυτοµατοποίηση της βαριάς βιοµηχανίας έως απλές χρήσεις όπως ο έλεγχος 

φωτισµού. Αντίθετα µε τους υπολογιστές γενικής χρήσης το PLC έχει σχεδιαστεί µε 

την λογική να ανταποκριθεί σε απαιτήσεις όπως: 

• πολλαπλές είσοδοι και έξοδοι, 

• µεγάλο εύρος θερµοκρασιών λειτουργίας, 

• ανοσία στον ηλεκτρικό θόρυβο, και 

• αντίσταση/αντοχή στην δόνηση και επαφή.  

 

Τα προγράµµατα που χρησιµοποιούνται αποθηκεύονται στην µνήµη του PLC. Το 

PLC αποτελεί ένα παράδειγµα συστήµατος πραγµατικού χρόνου (real-time system) 

µε την λογική ότι οι έξοδοι του προκύπτουν ως απόκριση στις συγκεκριµένες 

εισόδους εντός προκαθορισµένων χρονικών ορίων. 

Τα PLC αποτελούν την εξέλιξη των µεθόδων κλασσικού αυτοµατισµού. 

Η ειδοποιός διαφορά µεταξύ άλλων υπολογιστικών συστηµάτων και του PLC, 

προκύπτει από το γεγονός ότι τα τελευταία είναι εξοπλισµένα έτσι ώστε να µπορούν 

να αντιµετωπίσουν ακραίες καταστάσεις όπως σκόνη, υγρασία, ζέστη, κρύο. Επίσης 

τα PLC έχουν την δυνατότητα χρήσης σχετικά εκτεταµένου αριθµού εισόδων/ 

εξόδων. 

Οι έξοδοι ενός PLC µπορούν να ελέγχουν ηλεκτρικούς κινητήρες, υδραυλικούς και 

πνευµατικούς κυλίνδρους, µαγνητικά relay και σωληνοειδή. Οι είσοδοι και έξοδοι 

του PLC µπορεί να είναι τοποθετηµένες πάνω στο ίδιο το PLC ή να είναι 

συνδεδεµένες σε ένα δίκτυο υπολογιστών το οποίο επικοινωνεί µε αυτό. Στην ουσία, 

το PLC αναγνωρίζει την κατάσταση ενός συστήµατος, διαβάζοντας διάφορες 
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µεταβλητές στις εισόδους του, και καθορίζει µέσα από µία διαδικασία, η οποία έχει 

προγραµµατιστεί από τον χρήστη, τις επιθυµητές εξόδους. 

Στόχος της χρήσης του PLC, σύµφωνα µε τον “πατέρα” του PLC Dick Morley, είναι 

“να απαλλάξει την ανθρώπινη κοινωνία, από την ανάγκη διεκπεραίωσης επικίνδυνων 

για την υγεία των µελών της, εργασιών. Τέτοιες εργασίες υπάρχουν είτε στην 

αυτοκινητοβιοµηχανία είτε στην τοµέα της παρασκευής φαρµάκων, όπου ορισµένες 

θέσεις εργασίας χαρακτηρίζονται από υψηλό επίπεδο επικινδυνότητας ο οποίος 

απορρέει από την φύση τον χηµικών διεργασιών.”  
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Β.1.2 ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΕΝΟΣ PLC. 

Το PLC είναι ένας µικροϋπολογιστής ειδικού τύπου. Εποµένως το υλικό του µέρος 

(HARDWARE) θα µοιάζει µε το αντίστοιχο των Η/Υ. Έτσι ένα PLC αποτελείται από 

τα εξής µέρη: 

α) Μονάδα εισόδων 

β) Μονάδα εξόδων 

γ) Κεντρική µονάδα επεξεργασίας (Central Processing Unit-CPU ) 

δ) Μνήµες 

ε) Τροφοδοτικό 

στ) Πλαίσια τοποθέτησης-επέκτασης 

ζ) ∆ιάφορες άλλες βοηθητικές µονάδες  

η) Θύρα επικοινωνίας 

 

 

β1: εικονίζεται η δοµή του PLC S720 
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Β.1.3 ΑΝΑΛΥΤΙΚΗ ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΤΗΣ ∆ΟΜΗΣ ΤΟΥΣ. 

α) Μονάδα εισόδων  Υπάρχουν δύο βασικοί τύποι τέτοιων µονάδων 

Ψηφιακές,(ON-OF) ,στις οποίες η είσοδος µπορεί να αναγνωρίζει δύο µόνο τιµές 

τάσης(υψηλή- χαµηλή).Η τάση αυτή µπορεί να δηµιουργείται είτε από το 

τροφοδοτικό του PLC,είτε από δικό µας εξωτερικό τροφοδοτικό. Η τιµή της  στα 

περισσότερα PLC είναι 24VDC. 

Αναλογικές ,στις οποίες το σήµα εισόδου µπορεί να είναι αναλογικό σήµα. Συνήθως 

τα σήµατα αυτά είναι τάσεις 0 έως 10V ή -10V έως 10V,και οι εντάσεις 0 έως 20mA 

ή 4 έως 20mA. 

Μια µονάδα εισόδου µπορεί να περιλαµβάνει 4, 8, 16, ή 32 ψηφιακές εισόδους, 

ανάλογα µε τον τύπο του PLC,ο οποίος µπορεί να περιλαµβάνει πολλές τέτοιες 

µονάδες. Ο µέγιστος αριθµός αναλογικών εισόδων που µπορεί να διαθέτει ο ελεγκτής 

δίνεται από τον κατασκευαστή και διαφέρει από εταιρεία σε εταιρεία ,αλλά ακόµη 

και σε µοντέλα της ίδιας εταιρείας. 

β) Μονάδα εξόδων, και οι µονάδες εξόδου διακρίνονται σε ψηφιακές και αναλογικές 

.Τυπικές τιµές τάσης ψηφιακών εξόδων είναι 24VDC, 115VAC, 220VAC. Τα 

τυποποιηµένα ηλεκτρικά σήµατα που θα παρθούν από µονάδα αναλογικών εξόδων 

περιλαµβάνει 4, 8, 16, ή 32 ψηφιακές εξόδους. 

Ένα PLC περιλαµβάνει έναν καθορισµένο µέγιστο αριθµό µονάδων εισόδων και 

εξόδων που εξαρτάται από τις δυνατότητες της CPU. Τον αριθµό αυτό τον καθορίζει 

ο εκάστοτε κατασκευαστής. 

                             

β2: εικονίζεται η µονάδα εισόδων εξόδων του PLC. 
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γ) Κεντρική µονάδα επεξεργασίας (Central Processing Unit-CPU ). Στη µονάδα 

αυτή γίνεται η επεξεργασία του προγράµµατος και η εκτέλεση των εντολών του  µε 

βάση τις καταστάσεις των σηµάτων εισόδου-εξόδου . Ανάλογα µε τα σήµατα που 

δέχεται από το περιβάλλον και τα δεδοµένα που παίρνει από τη µνήµη, παράγει 

διάφορα σήµατα εξόδου. 

 

 

β3: εικονίζεται η κεντρική µονάδα επεξεργασίας του PLC. 

δ) Μνήµες. διακρίνουµε τις εξής: 

-Μνήµη προγράµµατος(τύπου RAM –Random Access Memory-Μνήµη Τυχαίας 

Προσπέλασης).Εδώ αποθηκεύεται το πρόγραµµα που αναπτύσσουµε. Το ότι είναι 

µνήµη τύπου RAM ,επιτρέπει γρήγορες αλλαγές στο πρόγραµµα. Συνδέεται µε 

µπαταρία (διάρκειας περίπου ενός χρόνου) ,ώστε να διατηρεί το περιεχόµενο της 

ακόµη και όταν το PLC αποσυνδεθεί από την τροφοδοσία. 

-Μνήµη συστήµατος(συνήθως τύπου ROM –Read Only Memory-Μνήµη Μόνο για 

Ανάγνωση ή PROM –Programmable Read Only Memory- Προγραµµατιζόµενη 

Μνήµη Μόνο για Ανάγνωση). Είναι η µνήµη στην όποια βρίσκεται αποθηκευµένο 

(από τον κατασκευαστή)το λογισµικό ανάπτυξης (κέλυφος) του PLC. 

-Προαιρετική µνήµη FEPROM (Flash Erasable PROM: PROM που µπορεί να 

σβηστεί ηλεκτρονικά). 

Σε αυτή µπορεί να αποθηκευτεί το πρόγραµµα αφού πάρει την τελική του µορφή 

απελευθερώνοντας έτσι τη µνήµη RAM. 
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β4: εικονίζεται η µνήµη RAM και EPROM του PLC. 

ε) Τροφοδοτικό ∆ηµιουργεί τις απαραίτητες τάσεις για τη λειτουργία των 

ηλεκτρονικών κυκλωµάτων του  PLC , και των µονάδων εισόδου και εξόδου. 

 

 

 

β5:power supply  PLC. 

στ) Πλαίσια τοποθέτησης-επέκτασης Πρόκειται για ειδικές βάσεις-ράγες στις οποίες 

τοποθετούνται οι βαθµίδες για το σχηµατισµό ενός modular PLC. Στη βάση αυτή 

είναι ενσωµατωµένο σύστηµα αγωγών για την επικοινωνία των διαφόρων µονάδων 

µε την Κεντρική Μονάδα Επεξεργασίας(CPU). 

 

 

β6:Πλαίσια τοποθέτησης-επέκτασης του PLC. 
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ζ) ∆ιάφορες άλλες βοηθητικές µονάδες Πρόκειται για συσκευές όπου δεν είναι 

απαραίτητες για τη λειτουργία ενός PLC,σίγουρα όµως δίνουν καλύτερη εποπτεία και 

έλεγχο του αυτοµατισµού .Οι κυριότερες είναι: 

-Μονάδα προσοµοίωσης .Είναι µια σειρά από διακόπτες µε τους οποίους µπορεί να 

γίνει εργαστηριακός έλεγχος αυτοµατισµού. 

-Modem. Είναι συσκευές µε τις οποίες µπορεί να διαβαστεί πληροφορία και να δοθεί 

εντολή µέσω τηλεφωνικής γραµµής. 

-Οθόνες(monitors) για έγχρωµες απεικονίσεις µιµικών διαγραµµάτων υψηλής 

ακριβείας. 

-Εκτυπωτές όλων των τύπων . 

 

 

 

 

  

β7:  ∆ιάφορες άλλες βοηθητικές µονάδες . 
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η) Θύρα επικοινωνίας. Η ανταλλαγή πληροφοριών µεταξύ χρηστή και συσκευής 

µπορεί να γίνει είτε παράλληλα είτε σειριακά. Τα PLCS χρησιµοποιούν συνήθως 

σειριακή ανταλλαγή πληροφοριών µε θύρα RS 232C. 

  

 

β8: Θύρα επικοινωνίας.   

Κατασκευαστικά η Κεντρική Μονάδα Επεξεργασίας (CPU) µε τις µνήµες και τη 

θύρα επικοινωνίας αποτελούν µια ενιαία βαθµίδα που καταχρηστικά λέγεται CPU 

(ενώ περιλαµβάνει και άλλες µονάδες).Στη βαθµίδα αυτή µερικές φορές είναι 

ενσωµατωµένο και το τροφοδοτικό. Έτσι ένας Προγραµµατιζόµενος Λογικός 

Ελεγκτής αποτελείται από τις εξής βαθµίδες: 

• Κεντρική Μονάδα Επεξεργασίας 

• Μονάδες εισόδου 

• Μονάδες εξόδου 

• Τροφοδοτικό 

 

β9: εικονίζεται η δοµή ενός Προγραµµατιζόµενου Λογικού Ελεγκτή. 
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Β.1.4 Ι∆ΙΑΙΤΕΡΑ ΓΙΑ ΤΗΝ CPU. 

Η κεντρική µονάδα επεξεργασίας (central processing unit – CPU) ελέγχει και 

εκτελεί όλες τις λειτουργίες του προγραµµατιζόµενου λογικού ελεγκτή. Υπάρχει ένα 

εσωτερικό κανάλι επικοινωνίας (bus system) που µεταφέρει πληροφορίες από τη 

CPU στη µνήµη και τις µονάδες Ι/Ο και αντίστροφα. Η σχεδίαση της κεντρικής 

µονάδας επεξεργασίας καθορίζει την ευελιξία ενός επεξεργαστή PLC (αν π.χ. µπορεί 

να επεκταθεί ή να τροποποιηθεί σε µελλοντική αναβάθµιση) και επηρεάζει την 

ταχύτητά του. Η ταχύτητα του επεξεργαστή εκφράζεται από το ρυθµό σάρωσης 

δεδοµένης περιοχής µνήµης. Όσο πιο γρήγοροι είναι οι επεξεργαστές, τόσο 

υψηλότερο είναι το κόστος τους. Εκτός από το χρόνο σάρωσης της µνήµης ενός 

επεξεργαστή, πρέπει να ληφθεί υπ’ όψιν κατά την αγορά του και ο χρόνος απόκρισης 

των εισόδων-εξόδων 

 

Στο σχήµα β10 εικονίζεται το µπλοκ διάγραµµα της εσωτερικής αρχιτεκτονικής ενός 

PLC 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

β10: Αρχιτεκτονική Προγραµµατιζόµενου Λογικού Ελεγκτή 
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Β.1.5 Ο ΚΥΚΛΟΣ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑΣ  ΠΟΥ ΧΡΗΣΙΜΟΠΟΙΟΥΝ. 

Ο χρόνος που χρειάζεται για να εκτελέσει το PLC ένα πλήρη κύκλο λειτουργίας 

ονοµάζεται χρόνος κύκλου και εξαρτάται από την ταχύτητα του επεξεργαστή του 

PLC, αλλά και από τον αριθµό και το είδος των εντολών του προγράµµατος. ∆ηλαδή 

στο ίδιο PLC για ένα µεγαλύτερο πρόγραµµα έχουµε µεγαλύτερο χρόνο κύκλου. 

 

Ο χρόνος κύκλου αποτελεί ένα µέτρο σύγκρισης µεταξύ των PLC. Για να µπορούν να 

συγκριθούν τα PLC ως προς την ταχύτητα εκτέλεσης ενός προγράµµατος, ορίζουµε 

τον µέσο χρόνο κύκλου, σαν το χρόνο κύκλου ενός προγράµµατος που περιλαµβάνει 

1 Kbyte  δυαδικές εντολές. Πάντως στη χειρότερη περίπτωση και σε ένα αργό PLC, o 

χρόνος κύκλου δεν ξεπερνά τις µερικές εκατοντάδες msec. 

 

 

 

 

 

β11 :Ο Κύκλος λειτουργίας ενός PLC.  
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Β.2 ΕΦΑΡMΟΓΕΣ ΤΟΥΣ ΣΤΗΝ ΑΓΟΡΑ. 

Ασανσέρ , διυλιστήρια , καράβια , υδροηλεκτρικά φράγµατα , συστήµατα γεννητριών 

, ανεµογεννήτριες, βιολογικοί καθαρισµοί ,αντλιοστάσια , θερµοκήπια, φανάρια σε 

διασταυρώσεις δρόµων , κυλιόµενες σκάλες, τούνελ κυκλοφορίας αυτοκινήτων, 

«έξυπνα» σπίτια, συναγερµοί, γραµµές παραγωγής στην βιοµηχανία, αυτόµατες 

µηχανές συσκευασίας – εµφιάλωσης, γκαραζόπορτες, κυλιόµενες διαφηµιστικές 

πινακίδες είναι µόνο λίγες από τις εφαρµογές που χρησιµοποιούνται τα PLC. Τα 

τελευταία 20 χρόνια στην Ελλάδα χρησιµοποιούνται σε πάρα πολλές εφαρµογές 

τείνοντας να αντικαταστήσουν τον κλασσικό αυτοµατισµό. 

Καλύπτουν λοιπόν ένα τεράστιο φάσµα εφαρµογών και για αυτό το λόγο πολλοί 

µηχανικοί από διάφορους κλάδους έχουν στραφεί στην ενασχόλησή µε αυτά. Τα 

τελευταία χρόνια βέβαια έχει αναπτυχθεί ένας αρκετά κερδοφόρος κλάδος που 

ονοµάζεται <<τεχνολογία των έξυπνων σπιτιών>>. Αυτή η τεχνολογία αποτελεί στην 

ουσία ένα υποσύνολο των δυνατοτήτων των PLC όπως τα γνωρίζουµε στην 

κλασσική µορφή τους και οι µηχανικοί των PLC που ασχολούνται µε αυτήν , 

προσαρµόζονται πολύ πιο εύκολα. 

 

 

 

                                         β12:∆ιάφορες εφαρµογές των PLC.  
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Β.2.1 ΠΛΕΟΝΕΚΤΗΜΑΤΑ ΤΗΣ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑΣ  PLC. 

Συγκριτικά µε το κλασσικό αυτοµατισµό τα πλεονεκτήµατα του προγραµµατισµού µε 

PLC είναι πάρα πολλά. Ενδεικτικά µπορούµε ν' αναφέρουµε:  

• Είναι συσκευές γενικής χρήσεως, δεν είναι κατασκευασµένα για ένα 

συγκεκριµένο είδος παραγωγής.  

• ∆εν ενδιαφέρει ο συνολικός αριθµός των επαφών , χρονικών , 

απαριθµητών κλπ ,που θα χρησιµοποιηθούν µιας και αποτελούν στοιχεία 

µνήµης της CPU και όχι φυσικές οντότητες.  

• Η λειτουργία του αυτοµατισµού µπορεί ν' αλλάξει σε οποιοδήποτε στάδιο 

θελήσουµε (µελέτη, κατασκευή, θέση σε λειτουργία ή αργότερα) χωρίς 

επέµβαση στο υλικό.  

• Εύκολος οπτικός εντοπισµός µε µία µατιά, της λειτουργίας ή µη στοιχείων 

της εγκατάστασης µε τη βοήθεια των LΕD που υπάρχουν σε όλες τις 

κάρτες εισόδου / εξόδου. Με τη βοήθεια συσκευής προγραµµατισµού 

µπορεί να παρακολουθηθεί και η ροή εκτέλεσης του προγράµµατος.  

• Η κατασκευή του πίνακα που θα τοποθετηθεί το PLC γίνεται παράλληλα 

µε τον προγραµµατισµό του, πράγµα το οποίο οδηγεί στη συντοµότερη 

παράδοση του αυτοµατισµού.  

• Πολύ συχνό είναι το φαινόµενο ο τεχνικός να κληθεί να επισκευάσει µια 

βλάβη και να δει έκπληκτος ότι άλλα υπάρχουν στα σχέδια και άλλα βλέπει 

αυτός στην εγκατάσταση. Το πρόβληµα αυτό δεν υπάρχει στα PLC αφού 

πάντα υπάρχει µόνο ένα "σχέδιο" αποθηκευµένο - το τελευταίο πρόγραµµα 

που του έχουµε περάσει. Εάν θέλουµε να έχουµε περισσότερα 

προγράµµατα, αυτό είναι δυνατό µε τη χρήση δισκετών .  

• Τα PLC ως ηλεκτρονικές συσκευές καταλαµβάνουν πολύ µικρότερο χώρο 

στο πίνακα σε σχέση µε τα υλικά του κλασσικού αυτοµατισµού, 

καταναλώνουν δε πολύ λιγότερη ενέργεια από αυτά.  
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• Τοποθετούνται άφοβα και σε πεδία ισχύος - ο κατασκευαστής δίνει οδηγίες 

γι' αυτές τις περιπτώσεις οι οποίες πρέπει να τηρούνται (αποστάσεις, 

γειώσεις κλπ).  

• Οι γλώσσες προγραµµατισµού καλύπτουν όλο το φάσµα των ανθρώπων 

που καλούνται να ασχοληθούν µε την τεχνολογία αυτή .Υπάρχει γλώσσα 

γι' ανθρώπους µε γνώση στο συµβατικό αυτοµατισµό (Ladder), γλώσσες 

για όσους έχουν υπόβαθρο σε υπολογιστές (Statement List, SCL, FBΟ, 

C++) καθώς και γλώσσες εξειδικευµένες για διάφορες τεχνολογίες 

(GRAPH 7, HIGRAPH, CSF).  

• Τέλος, σαν ψηφιακές συσκευές σήµερα πια µας δίνουν τη δυνατότητα να 

συνδέσουµε επάνω τους οθόνες, εκτυπωτές, πληκτρολόγια και να 

καταργήσουµε έτσι τα κλασσικά µιµικά διαγράµµατα και τους πίνακες 

χειρισµών. Εύκολη είναι επίσης και η διασύνδεση µεταξύ τους γι' 

ανταλλαγή πληροφοριών, ο τηλεχειρισµός και η τηλεποπτεία, ο εξ 

αποστάσεως προγραµµατισµός τους και η σύνδεσή τους στο Internet.  
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Β.2.2 ΜΕΙΟΝΕΚΤΗΜΑΤΑ ΤΗΣ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑΣ  PLC. 

Παρ’όλες τις τεράστιες δυνατότητες που µπορεί να έχει η PLC, υπάρχει και κάποιος 

σκεπτικισµός πάνω στο θέµα της τεχνολογικής και εµπορικής αξιοποίησής τους. 

Αυτό, οφείλεται σε κάποια προβλήµατα και ρυθµίσεις που εκκρεµούν και πρέπει να 

λυθούν. Το θέµα είναι ότι, όπως αναφέρεται και προηγουµένως, θα ήταν πιό σωστό 

να κάνουµε λόγο για δυσκολίες εφαρµογής και όχι για µειονεκτήµατα των PLC. 

 

•     Η ακούσια εκποµπή ακτινοβολίας µπορεί να προκαλέσει παρεµβολές σε 

ραδιόφωνο, τηλεόραση, τηλέφωνο και υπηρεσίες DSL. 

 

•     Ένα ευαίσθητο σηµείο της µεθόδου, είναι η αλλοίωση που µπορεί να 

προκαλέσει στο σήµα, θόρυβος από διάφορες πηγές, που µπορεί να 

συντελέσει ακόµη και σε εξασθένηση του σήµατος κατά την όδευσή του σε 

µεγάλες αποστάσεις µέσω των γραµµών µεταφοράς. 

 

• Ένα ακόµη πρόβληµα που προαναφέρεται και στην εισαγωγή, είναι η 

αδυναµία διελεύσεως τηλεπικοινωνιακών σηµάτων µέσω των 

µετασχηµατιστών. Έτσι, απαιτείται µελέτη και κατασκευή ειδικού 

εξοπλισµού για την παράκαµψη των µετασχηµατιστών του δικτύου. 

 

• Στο πεδίο της αγοράς, προβλέπεται αρκετά µεγάλος ανταγωνισµός µε τις 

εφαρµογές ασύρµατου τοπικού δικτύου wireless local area network 

(WLAN). 

 

• Ένα σηµαντικό µειονέκτηµα των PLC, είναι ότι (µε την υπάρχουσα µελέτη 

και τεχνολογία τουλάχιστον) η ταχύτητα του δικτύου εξαρτάται από τον 

αριθµό των χρηστών που είναι συνδεδεµένοι σε αυτό. Όσο περισσότεροι 

χρήστες συνδεθούν στο διαδίκτυο ταυτόχρονα, τόσο µειώνεται και η 

ταχύτητα µεταφοράς δεδοµένων. 
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• Τελευταίο µειονέκτηµα που θα µπορούσε να αναφερθεί, είναι η δυστυχώς 

ελλιπής µέχρι στιγµής τεχνολογία για την ολοκληρωτική εφαρµογή των 

PLC. Οι προβλέψεις για το µέλλον όµως είναι ιδιαίτερα ενθαρρυντικές, 

κάτι που καθιστά αµείωτο το ενδιαφέρον των ερευνητών για τα 

PLC.(προβλέψεις και προσδοκίες για εφαρµογή των PLC αναφέρονται 

διεξοδικότερα στο τέλος αυτής της εισαγωγής.) 
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Γ ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑ  

Γ.1 ∆ΙΑΒΑΘΜΙΣΗ ΣΥΣΤΗΜΑΤΟΣ. 

Ένα µικρό PLC περιλαµβάνει έναν σταθερό αριθµό ενσωµατωµένων συνδέσεων για 

εισόδους και εξόδους. Στην πράξη υπάρχει η δυνατότητα επέκτασης εάν το βασικό 

µοντέλο δεν έχει έναν αρκούντως ικανοποιητικό αριθµό εισόδων/ εξόδων. 

Συνήθως τα PLC αποτελούνται από συστοιχίες συγκεκριµένου τύπου εξαρτηµάτων 

τα οποία τοποθετούνται σε ένα rack και καθένα εκ των οποίων έχει µια διαφορετική 

λειτουργικότητα. Ο επεξεργαστής και το τµήµα των εισόδων/εξόδων επιλέγεται 

καταλλήλως για την εκάστοτε εφαρµογή. Ο επεξεργαστής έχει την δυνατότητα να 

ελέγξει µια σειρά τέτοιων rack και κάποιες χιλιάδες εισόδων και εξόδων. Μια ειδική 

σειριακή σύνδεση των rack µε τον επεξεργαστή υλοποιείται σε περιπτώσεις µεγάλων 

εγκαταστάσεων για την ελαχιστοποίηση των καλωδιώσεων. 

 

 

γ1: Rack-mount PLC Splitter. 

  



 

 

22 

 

Γ.2 ∆ΙΑ∆ΡΑΣΗ ΜΕ ΤΟΝ ΧΡΗΣΤΗ. 

Αναγκαία είναι η επικοινωνία των PLC µε τον άνθρωπο για την προσαρµογή τους, 

τον έλεγχο συναγερµών ή τον καθηµερινό έλεγχο. 

Για τους προαναφερθέντες λόγους υπάρχει ανάγκη για την δηµιουργία ενός 

περιβάλλοντος διάδρασης µεταξύ ανθρώπου και µηχανής (Human-Machine 

Interface). 

Το περιβάλλον αυτά αναφέρεται ως περιβάλλον διάδρασης ανθρώπου µε µηχανές 

(Man Machine Interface) ή γραφικό περιβάλλον χρήστη (GUI- Graphical User 

Interface). 

Ένα απλό σύστηµα διάδρασης µπορεί να αποτελείται από πλήκτρα/ διακόπτες και 

LED για την επίτευξη επικοινωνίας µε τον χρήστη. Για την υλοποίηση επικοινωνίας 

µέσω ενός απλοϊκότερου, για τον χρήστη (User Friendly), τρόπου προτείνεται η 

ενσωµάτωση οθονών επαφής (Touch Screen) και οθονών LCD. Πιο πολύπλοκα 

συστήµατα χρησιµοποιούν λογισµικό προγραµµατισµού και έλεγχου διεργασιών 

µέσω ενός υπολογιστή, µε ένα PLC συνδεδεµένο µε τον υπολογιστή µέσω ενός 

λογισµικού επικοινωνίας. 
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Γ.3 ΠΡΩΤΟΚΟΛΛΑ ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑΣ. 

Τα PLC έχουν ενσωµατωµένη δυνατότητα επικοινωνίας µέσω 9-Pin RS-232 και 

εναλλακτικά µε RS485 και ethernet. Ακόµη χρησιµοποιείται και το πρωτόκολλο 

Modebus ή αλλιώς DF1. Άλλες επιλογές είναι η χρήση fieldbus ,το οποίο δεν είναι 

κάτι άλλο από µια κατηγορία πρωτοκόλλων δικτυακής επικοινωνίας για διανεµηµένα 

συστήµατα ελέγχου πραγµατικού χρόνου, το οποίο πλέον έχει κυρωθεί και επίσηµα 

ως IEC 61158. ∆ύο µέθοδοι επικοινωνίας οι οποίες ανήκουν στην κατηγορία 

fieldbuses είναι οι DeviceNet και Profibus. 

Τα σύγχρονα PLC επικοινωνούν µέσα από ένα δίκτυο µε άλλα συστήµατα, όπως ένας 

υπολογιστής ο οποίος τρέχει ένα πρόγραµµα τύπου επίβλεψης ελέγχου και ανάκτησης 

δεδοµένων SCADA (Supervisory Control And Data Acquisition) ή µέσω ενός Web 

Browser. 

Τα PLC, τα οποία χρησιµοποιούνται σε µεγαλύτερα συστήµατα εισόδου/εξόδου, 

µπορεί να χρησιµοποιούν peer-to-peer (P2P) επικοινωνία µεταξύ των 

µικροεπεξεργαστών. Αυτό επιτρέπει στα επιµέρους τµήµατα ενός πολύπλοκου 

συστήµατος να έχουν αυτονοµία. Αυτοί οι σύνδεσµοι επικοινωνίας χρησιµοποιούνται 

και την διάδραση ανθρώπου-µηχανής µέσω συσκευών όπως πληκτρολόγια ή 

υπολογιστικού τύπου σταθµών εργασίας (PC-type workstations) ή µέσω οθονών 

touch. Κάποια από τα σηµερινά PLC µπορούν να επικοινωνούν µε διάφορους 

τρόπους συµπεριλαµβανοµένων RS-485, Coaxial ακόµη και Ethernet για συστήµατα 

ελέγχου εισόδου/εξόδου µε ταχύτητες δικτύου µέχρι και 100 Mbit/s. 

 

  

γ2: Επικοινωνία του PLC µε το περιβάλλον.  
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Γ.3.1 ΑΝΑΦΟΡΑ ΣΤΟ RS-232. 

Στις τηλεπικοινωνίες το RS-232 (Recommended Standard 232) είναι ένα 

πρωτόκολλο για σειριακή µετάδοση ψηφιακών σηµάτων δεδοµένων, το οποίο 

συνδέει ένα Τερµατικό δεδοµένων εξοπλισµού(Data Terminal Equipment) µε ένα 

κύκλωµα δεδοµένων - τερµατικού εξοπλισµού (Data Circuit- terminating 

Equipment). Η επικοινωνία µέσω του πρωτοκόλλου αυτού είναι κατά βάση 

ασύγχρονη.  

Στο Σχήµα 1 απεικονίζεται χαρακτηριστικά η δοµή ενός προς µετάδοση frame. Τα Dx, 

όπου x=0..7 είναι τα ως προς µετάδοση bits. 

 

γ3: Frame µετάδοσης σε 232-RS.  

Οι πιο κοινοί ρυθµοί µετάδοσης είναι αυτοί των 300, 600, 1200, 1800, 2000, 2400, 

4800, 9600, 19200 bits ανά δευτερόλεπτο. 

Τα επίπεδα των τάσεων οι οποίες αντιστοιχούν στα δυαδικά ψηφία 1 και 0 είναι τα 

12V και -12V αντίστοιχα. Για την οµαλή διάδοση πληροφορίας σύµφωνα µε το 

πρότυπο RS-232 χρειάζονται κάποιες µονάδες τερµατικού (DTE) και µονάδες 

επικοινωνίας (DCE). Γενικότερα ενώ το πρότυπο RS-232 προβλέπει ένα µεγάλο 

αριθµό pin/σηµάτων κυρίως για χειραψία τα οποία και διασφαλίζουν την ορθότητα 

και ακεραιότητα των δεδοµένων, υπάρχει επιπλέον η δυνατότητα επικοινωνίας µε 

χρήση µόνο τριών pin RxD, TxD και GND. Είναι προφανές ότι σε αυτή την 

περίπτωση µειώνουµε το κόστος σε hardware συνδέσεις έχοντας όµως µικρότερη 

αξιοπιστία για την ορθότητα της ληφθείσας από τον δέκτη πληροφορίας. 

 

γ4:Επικοινωνία Σύµφωνα µε  RS-232. 
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Γ.3.2 ΑΝΑΦΟΡΑ ΣΤΟ RS-485. 

Στις τηλεπικοινωνίες το EIA-485 (πρώην RS-485) είναι ένα πρωτόκολλο για 2 

γραµµές επικοινωνίας, µονόδροµης, πολλαπλών κόµβων. Έχει την δυνατότητα 

επέκτασης σε αποστάσεις µέχρι και 1200 µέτρα. Αυτό το πρωτόκολλο έχει πλέον 

περάσει υπό την εποπτεία και ευθύνη του φορέα TIA  (Telecomunications Industry 

Association) και φέρει το όνοµα “TIA-485-A Electrical Characteristics of 

Generators and Receivers for Use in Balanced Digital Multipoint Systems 

(ANSI/TIA/EIA-485-A-98) (R2003)” το οποίο πρακτικά σηµαίνει ότι το πρωτόκολλο 

επανεκδόθηκε χωρίς κάποιες επιµέρους αλλαγές. Κάνοντας χρήση του RS-485 

υπάρχει η δυνατότητα επίτευξης ταχυτήτων µέχρι και 10 Mbits/sec, ενώ το συνολικό 

µήκος των αντίστοιχων γραµµών επικοινωνίας ανέρχεται µέχρι τα 1000 µέτρα. 

Ακόµη υπάρχει η δυνατότητα σύνδεσης µέχρι και 32 διαφορετικών µονάδων 

οδήγησης και λήψης στον ίδιο δίαυλο. 

 

γ5:Επικοινωνία µε USB καλώδιο RS-485. 
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Γ.3.3 ΤΟ ΠΡΩΤΟΚΟΛΛΟ MODBUS. 

To Modbus αποτελεί ένα πρωτόκολλο σειριακής επικοινωνίας το οποίο εκδόθηκε από  

την Modicon το 1979 για την χρήση του σε (Programmable Logic Controllers 

(PLCs). Αποτελεί πλέον ένα ευρέος διαδεδοµένο πρωτόκολλο επικοινωνίας στην 

βιοµηχανία και πλέον αποτελεί το περισσότερο χρησιµοποιούµενο µέσο για την 

διασύνδεση βιοµηχανικών συσκευών. Οι κυριότεροι λόγοι για την προτίµηση του 

Modbus είναι οι εξής: 

Ι) ανοιχτή έκδοση του και ελεύθερη χρήση της πατέντας, 

ΙΙ) σχετικά εύκολα υλοποιήσιµο βιοµηχανικό δίκτυο, 

ΙΙΙ)µεταδίδει bits ή λέξεις χωρίς να θέτει πολλούς περιορισµούς στους  χρήστες. 

Το Modbus επιτρέπει την επικοινωνία µεταξύ πολλών συσκευών συνδεδεµένων στο 

ίδιο δίκτυο. Ως παράδειγµα µπορούµε να αναφέρουµε ένα σύστηµα το οποίο µετρά 

θερµοκρασία και υγρασία και το οποίο στέλνει τα δεδοµένα σε έναν κεντρικό 

υπολογιστή. Το Modbus συχνά χρησιµοποιείται για την σύνδεση ενός υπολογιστή, ο 

οποίος επιβλέπει την διαδικασία µέσω ενός τερµατικού (Remote Terminal Unit ή 

RTU), µε ένα σύστηµα επίβλεψης/ ελέγχου και ανάκτησης δεδοµένων (SCADA).  

Κάθε συσκευή η οποία σκοπεύει να επικοινωνήσει µε την χρήση Modbus της δίδεται 

µια µοναδική διεύθυνση. Σε σειριακά και Modbus+ δίκτυα µόνο ο κόµβος που 

ονοµάζεται master µπορεί να στείλει µια εντολή, σε αντιδιαστολή µε τα δίκτυα που 

χρησιµοποιούν ethernet και στα οποία οποιαδήποτε συσκευή µπορεί να στείλει µια 

εντολή, παρόλο που µόνο µια master συσκευή συνήθως κάνει αυτό. Μια εντολή 

Modbus εµπεριέχει την διεύθυνση της συσκευής η οποία θα πρέπει να την λάβει. 

Όλες οι εντολές Modbus περιέχουν πληροφορίες για την επαλήθευση της ορθότητας, 

εγκυρότητας και ακεραιότητας της κάθε εντολής η οποία στέλνεται. Οι βασικές 

εντολές Modbus µπορούν να καθοδηγήσουν ένα RTU να αλλάξει την τιµή ενός εκ 

των καταχωρητών του, να ελέγξει ή να διαβάσει τις θύρες εισόδου/ εξόδου (I/ O 

Ports) όπως και επίσης να ζητήσει από µια µηχανή να στείλει µια ή περισσότερες 

τιµές οι οποίες βρίσκονται στους καταχωρητές της. Υπάρχουν πολλά modem και 

πύλες διαφυγής που υποστηρίζουν Modbus, καθότι είναι ένα πολύ απλό πρωτόκολλο 

και συχνά αντιγράφεται. Ορισµένα από αυτά έχουν σχεδιαστεί ειδικά για αυτό το 
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πρωτόκολλο. Υπάρχουν και άλλες υλοποιήσεις του πρωτοκόλλου ενσύρµατες, 

ασύρµατες ακόµη και µε SMS ή GPRS . Τα προβλήµατα τα οποία πρέπει να 

αντιµετωπίσουν οι σχεδιαστές περιλαµβάνουν την υψηλή καθυστέρηση και τον 

συγχρονισµό. 

Μειονεκτήµατα: 

 

1. Σχεδιάστηκε στα τέλη του 1970 και οι τύποι δεδοµένων που υποστηρίζει 

περιορίζεται στους τότε διαθέσιµους τύπους δεδοµένων, για τα PLC. 

 

 

2. ∆εν υπάρχει ένας τυποποιηµένος τρόπος ώστε ένας κόµβος να βρει την 

περιγραφή ενός αντικειµένου δεδοµένων. Για παράδειγµα δεν µπορεί να 

καθοριστεί εάν ένας καταχωρητής αναπαριστά θερµοκρασίες µεταξύ 30
ο

C και 

175
o

C. 

 

 

3. Λόγω του ότι στο Modbus γίνεται χρήση της master/slave λογικής, δεν 

υπάρχει η δυνατότητα κάποια από τις συσκευές να κάνει αναφορά µε εξαίρεση 

(Interrupt). Κοινώς εφαρµόζεται η τεχνική του polling η οποίο χρονοβόρα 

αλλά και µε υψηλό κόστος, λόγω της κατανάλωσης bandwidth το οποίο είναι 

πολύτιµο σε low-bit rate δίκτυα. 

 

4. Περιορίζεται στον χειρισµό µέχρι 247 συσκευών από έναν master. 

 

5. Οι επικοινωνία πρέπει να είναι συνεχής και αδιάλειπτη, γεγονός το οποίο 

περιορίζει τους τύπους αποµακρυσµένων συνδέσεων επιτρέποντας την χρήση 
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µόνο των συσκευών οι οποίες έχουν την δυνατότητα κράτησης των δεδοµένων 

σε έναν buffer, ώστε να µην υπάρξουν κενά στην επικοινωνία. 

 

 

 

 

 

γ6:Επικοινωνία σύµφωνα µε πρότυπο MODBUS. 
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Γ.3.4 ΤΟ ΠΡΩΤΟΚΟΛΛΟ FIEDBUSES (DEVICENET,PROFIBUS). 

 

Fieldbuses είναι το όνοµα µιας οικογένειας πρωτοκόλλων που αφορούν στην 

δικτύωση υπολογιστών στην βιοµηχανία και χρησιµοποιούνται σε διανεµηµένα 

συστήµατα ελέγχου πραγµατικού χρόνου, το οποίο πλέον καταχωρήθηκε ως πρότυπο 

IEC 61158. 

Ένα πολύπλοκο βιοµηχανικό σύστηµα αυτοµατισµού -όπως η δηµιουργία µιας 

γραµµής κατασκευής (assembly line)- συνήθως χρειάζεται µια οργανωµένη ιεραρχία 

από ελεγκτικά συστήµατα για την παρακολούθησή του. Σε αυτή την ιεραρχία υπάρχει 

συνήθως ένα σύστηµα διάδρασης Ανθρώπου-Μηχανής (Human Machine Interface) 

στην κορυφή, από όπου ένας διαχειριστής µπορεί να επιβλέπει ή να λειτουργεί το 

σύστηµα. Αυτό είναι ουσιαστικά το ενδιάµεσο στρώµα ενός PLC διαµέσου ενός 

χρονικά µη-κρίσιµου συστήµατος επικοινωνίας (πχ Ethernet). Στο κατώτερο επίπεδο 

της αλυσίδας ελέγχου βρίσκεται το fieldbus το οποίο ενώνει τα επιµέρους στοιχεία µε 

το PLC, τα οποία είναι και αυτά που επιτελούν καίριες για το σύστηµα διεργασίες, 

όπως αισθητήρες, ηλεκτρικούς κινητήρες, κονσόλες φωτισµού, διακόπτες, βαλβίδες 

και επαφές. 

Το fieldbus αποτελεί σύστηµα δικτύωσης που χρησιµοποιείται στην βιοµηχανία για 

έλεγχο διανεµηµένων συστηµάτων σε πραγµατικό χρόνο. Ουσιαστικά δεν αποτελεί 

κάτι άλλο παρά έναν τρόπο για την σύνδεση/δικτύωση επιµέρους οργάνων µιας 

βιοµηχανικής εγκατάστασης. ∆ουλεύει πάνω σε δίκτυα τα οποία επιτρέπουν 

τοπολογίες δικτύων όπως daisy-chain, αστέρα, δαχτυλίδι, διακλάδωσης και δένδρου. 

Στο παρελθόν οι υπολογιστές συνδέονταν µε RS-232, όπου επιτρέπεται η επικοινωνία 

µόνο 2 συσκευών. Πλέον χρησιµοποιείται για την επικοινωνία συνδεσµολογία η 

οποία απαιτεί από κάθε συσκευή να έχει δικό της σηµείο επικοινωνίας στο επίπεδο 

ελέγχου, ενώ το fielbus είναι το αντίστοιχο του LAN-type connections, όπου 

απαιτείται η επικοινωνία µόνο ενός στο επίπεδο του ελεγκτή και επιτρέπει πληθώρα 

αναλογικών και ψηφιακών σηµείων συνδεδεµένων ταυτοχρόνως. Έτσι  πλέον 

µειώνεται το µήκος αλλά και ο αριθµός των καλωδίων που απαιτείται. Λόγω του ότι 

µε την χρήση επικοινωνίας µέσω fieldbus απαιτείται η χρήση µικροεπεξεργαστή, 

κάθε συσκευή µπορεί να έχει πολλαπλά σηµεία στην γραµµή επικοινωνίας ελεγκτή. 
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Πλέον κάποιες συσκευές fieldbus υποστηρίζουν υλοποιήσεις όπως έλεγχος PID από 

την µεριά της συσκευής αντί να αναγκάζεται ο µικροελεγκτής να επιτελεί το κοµµάτι 

της επεξεργασίας. 

Το πρότυπο IEC 61158, κυρώθηκε το 1999 από την επιτροπή τυποποίησης IEC 

SC65C/WG6. Εκεί ορίστηκαν 8 διαφορετικοί τύποι πρωτοκόλλων, οι οποίοι 

αναφέρονται παρακάτω επιγραµµατικά: 

 
• Τύπος-1 Foundation Fieldbus H1 

 

• Τύπος-2 ControlNet 

 

• Τύπος-3 PROFIBUS 

 

• Τύπος-4 P-Net 

 

• Τύπος-5 Foundation Fieldbus HSE (High Speed Ethernet) 

 

• Τύπος-6 SwiftNet (ένα πρωτόκολλο το οποίο αναπτύχθηκε για τα Boeing, 

από την στιγµή που αποσύρθηκε). 

 

• Τύπος-7 WorldFIP 

 

• Τύπος-8 Interbus 
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γ7:Επικοινωνία σύµφωνα µε πρότυπο Fieldbus. 
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  ∆ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΙΣΜΟΣ 

∆.1 ΓΛΩΣΣΕΣ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΙΣΜΟΥ. 

Αλλά ας αναφερθούµε τώρα στον προγραµµατισµό του plc s7-200 µε το software 

Somatic Step7-Micro Win 32.Aς αναφέρουµε πληροφοριακά ότι τα PLC 300-400 

έχουν διαφορετικό Software σε παρόµοια όµως γλωσσά προγραµµατισµού. Το step 7 

Micro Win 32 είναι µια εφαρµογή 32-bit λογικής και απαιτεί Windows (Win98,Win 

NT ή νεότερο)σαν λειτουργικό σύστηµα .Είναι το εργαλείο µε την βοήθεια του 

οποίου µπορούµε να υλοποιήσουµε όλα αυτά που αναφέραµε προηγουµένως .Για να 

εγκατασταθεί το πακέτο χρειάζεται µια συσκευή προγραµµατισµού (PG) ή 

οποιοδήποτε PC (φορητό ή όχι ).Ενώ µιλάµε για ελάχιστες απαιτήσεις της τάξης 

επεξεργαστή 486 και πάνω ,καλό θα είναι να γίνει η εγκατάσταση σε κάποιο Pentium 

µε 64 MB RAM .Όσο πιο ισχυρό είναι το pc µας τόσο µεγαλύτερη ευκολία και 

ταχύτητα έχουµε .Η εγκατάσταση του προγράµµατος στον υπολογιστή µας είναι βατή 

.Για να δηµιουργήσουµε την επικοινωνία του pc µας µε το plc χρειαζόµαστε ένα 

καλώδιο PC/PPI στο οποίο πρέπει να ρυθµίσουµε τα διακοπτάκια επικοινωνίας του 

,όπως φαίνεται στο παρακάτω σχήµα .Το καλώδιο αυτό τοποθετείται από τη µια στη 

θύρα COM 1 ή 2 του PC και από την άλλη στην 9πινη πόρτα του PLC . 

Υπάρχουν τρεις τυποποιηµένες µορφές προγραµµατισµού που έχουν επικρατήσει 

διεθνώς : 

• Λίστα εντολών (Stl –statement list ) 

• Σχέδιο επαφών (Lad-Ladder Diagram)και 

• ∆ιάγραµµα λογικών πυλών (FBD –Function Block Diagram) 

H STL είναι γλώσσα προγραµµατισµού µε µορφή κειµένου .Η σύνταξη των εντολών 

είναι παραπλήσια µε αυτή του κώδικα µηχανής (Machine Code) ,όπου οι εντολές και 

οι λειτουργιές ακολουθούνται από διευθύνσεις .Η γλώσσα αυτή είναι αυτή που 

ενδείκνυται αν θέλουµε να έχουµε βέλτιστη χρήση της µνήµης και εκτέλεσης του 

προγράµµατος . 

Η LAD είναι γλώσσα προγραµµατισµού µε γραφικά στο Step 7 .Η σύνταξη των 

εντολών µοιάζει µε το διάγραµµα κυκλώµατος κλασσικού αυτοµατισµού και 

επιτρέπει να παρακολουθούµε εύκολα τη ροη του σήµατος από τις επαφές και τα 
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πηνία .Τα στοιχειά αυτά επιλέγονται και τοποθετούνται στον LAD/STL/FBD Editor 

από το ειδικό παράθυρο επιλογής στοιχείων είτε από τα µενού του (insert _Lad 

Element ). 

 Η FDB είναι και αυτή γλώσσα προγραµµατισµού µε γραφικά .Οι εντολές εδώ 

αναπαρίστανται µε λογικά «κουτιά», παρόµοια µε αυτά που συναντάµε στην άλγεβρα 

Boole .Και εδώ όπως και στα διαγράµµατα στη ψηφιακή τεχνολογία µπορούµε να 

παρακολουθήσουµε τη ροη του σήµατος ανάµεσα στα «κουτιά» .Τα στοιχειά αυτά 

επιλέγονται και τοποθετούνται στον LAD /STL /FBD Editor από το ειδικό παράθυρο 

επιλογής στοιχείων είτε από τα µενού του (insert _FBD Element ). 

Και οι τρεις αυτές µορφές υπάρχουν ενσωµατωµένες στο πακέτο προγραµµατισµού 

Step 7 .Η επιλογή τους είναι ελεύθερη και µπορεί να γίνει οποιοσδήποτε συνδυασµός 

στα όρια ενός project –κάποια fc να είναι δηµιουργηµένα σε Lad, αλλά σε FBD κοκ. 

Υπάρχει η δυνατότητα να µετατρέπουµε ένα µπλοκ από µια µορφή απεικόνισης σε 

µια άλλη .Αυτό είναι πάντα δυνατό από LAD ή FBD σε STL ενώ δεν ισχύει πάντοτε 

το αντίθετο, αφού στην λίστα  εντολών µπορούν να προγραµµατισθούν πράγµατα που 

είναι αδύνατο να απεικονισθούν σε γραφική µορφή. 
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∆.2 ΕΙΣΟ∆ΟΙ. 

Οι είσοδοι ενός plc συµβολίζονται µε το γράµµα I  (input).Μονοσήµαντα µια είσοδος 

χαρακτηρίζεται από δυο στοιχειά –σε ποια οκτάδα ανήκει (byte) και στα όρια αυτής 

της οκτάδας σε ποια επιµέρους θέση (bit) 

Χαρακτηρισµός I x.y 

x- ∆ιεύθυνση byte (0……n, ανάλογα µε τη χρησιµοποιούµενη cpu) 
y- ∆ιεύθυνση bit (0….7) 

Παράδειγµα 
I0.0, I14.5,I20.7 

Byte εισόδων :π.χ. IΒ 5 ,περιλαµβάνει τα bit 15.0….15.7 

Word εισόδων :π.χ. IW β ,περιλαµβάνει τα byte ΙΒ8 και ΙΒ9 

Double Word εισόδων :π.χ. I04, περιλαµβάνει τις word IW4 και 

IW6 ή τα byte ΙΒ4….ΙΒ7 ή τα bit Ι4.0….Ι4.7, Ι5.0….Ι5.7, 

Ι6.0…Ι6.7,Ι7.0…Ι7.7 
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∆.3 ΕΞΟ∆ΟΙ. 

Οι έξοδοι ενός PLC συµβολίζονται µε το γράµµα Q (Output).Μονοσήµαντα µια 

έξοδος χαρακτηρίζεται από δυο στοιχεία –σε ποια οκτάδα ανήκει (byte)και στα όρια 

αυτής της οκτάδας σε ποια επιµέρους θέση (bit) 

Χαρακτηρισµός Q x.y 
X-  ∆ιεύθυνση Byte (0…..n, ανάλογα µε τη χρησιµοποιούµενη CPU 
) 
y-  ∆ιεύθυνση bit (0……7) 

Παράδειγµα 
Q0.0, Q14.5, Q20.7 

Byte εισόδων :π.χ. QB 5 , περιλαµβάνει τα bit 15.0 …..15.7 

Word εισόδων :π.χ. QW β ,περιλαµβάνει τα byte QB8 και QB9 

Double Word εισόδων :π.χ. QO4, περιλαµβάνει τις word QW4 και 

QW6 ή τα byte QB4 … QB7 ή τα bit Q4.0 ….Q4.7,Q5.0…. Q5.7, 

Q6.0 ….Q6.7, Q7.0….Q7.7 
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∆.4 ΧΡΟΝΙΚΑ (TIMER MEMORY AREA). 

Το S7-200 παρέχει χρονικά (timers) τα οποία µετρούν αυξήσεις του χρόνου σε 

αναλύσεις (βήµατα)των 1ms ,10ms 100ms . οι µεταβλητές συσχετίζονται µε τα 

χρονικά : 

1.Τρεχουσα τιµή :Είναι ένας 16-bit προσηµασµένος ακέραιος που 

αποθηκεύει τον χρόνο που έχει µετρηθεί από το ,χρονικά . 

2.Bit του χρονικού (Timer bit):Αυτό το bit παίρνει τις τιµές του λογικού «1» και 

λογικού «0» σαν αποτέλεσµα της σύγκρισης µεταξύ της τρέχουσας και της 

προκαθορισµένης τιµής .Η προκαθορισµένη τιµή προσδίδεται στο χρονικό σαν µέρος 

της εντολής του χρονικού .Αποκτούµε πρόσβαση και στις δυο αυτές τιµές 

χρησιµοποιώντας την διεύθυνση του χρονικού (Τ + αριθµός χρονικού ) .Μπορούµε 

να απευθυνθούµε σε καθένα από τα δυο αυτά bits ανάλογα µε την εντολή και τον 

τελεστή που χρησιµοποιούµε . Χαρακτηρισµός Τ[timer number ]π.χ.T96 Αξίζει όµως 

,αφού τα χρονικά αποτελούν σηµαντικό τµήµα του προγράµµατος µας να 

αναφέρουµε µε περισσότερες λεπτοµέρειες γι’ αυτά , ώστε να γίνει πιο εύκολα 

κατανοητή η χρήση τους στο πρόγραµµα .Υπάρχουν τριών ειδών χρονικά :Το 

χρονικό καθυστέρησης έλξης (On- delay timer ή TON ),το χρονικό καθυστέρησης 

έλξης µε αυτοσυγκράτηση (Retentive on-delay Timer ή ΤONR) και το χρονικό 

καθυστέρησης πτώσης (Off –delay Timer ή TOF ). 

 

 
 

On –delay ,Retentive On-Delay Timer 
 
 

Οι εντολές TON ,TONR µετρούν το χρόνο όταν η είσοδος enable είναι 
ενεργοποιηµένη .Ο αριθµός του χρονικού Txxx καθορίζει την ανάλυση του. 
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Off Delay Time           

 

Το χρονικό αυτό χρησιµοποιείται για να καθυστερήσει το σβήσιµο µιας εξόδου ,για 

ένα καθορισµένο χρονικό διάστηµα µετά τη στιγµή που είσοδος enable 

απενεργοποιείται .Ο αριθµός του χρονικού καθορίζει την ανάλυση του . Οι εντολές 

TON ,TONR µετρούν το χρόνο όταν η είσοδος enable είναι ενεργοποιηµένη .Όταν η 

τρέχουσα τιµή είναι µεγαλύτερη ή ίση από την προκαθορισµένη, το Timer bit 

ενεργοποιείται .Η τρέχουσα τιµή ενός TON χρονικού µηδενίζεται όταν η είσοδος 

ενεργοποίησης απενεργοποιείται ,ενώ η τιµή του χρονικού TONR συγκρατείται όταν 

µηδενίζεται η είσοδος .Τόσο το χρονικό TON όσο και το TONR συνεχίζουν να 

µετρούν και µετά την προκαθορισµένη τιµή, ενώ σταµατούν στην µέγιστη τιµή που 

είναι η 32.767 sec. Η εντολή TOF χρησιµοποιείται για να καθυστερήσει την 

απενεργοποίηση µιας εξόδου για καθορισµένο χρόνο αφότου απενεργοποιείται η 

είσοδος .Όταν η είσοδος enable ενεργοποιείται ,άµεσα ενεργοποιείται και το timer bit 

, και η τρέχουσα τιµή µηδενίζεται . Όταν η είσοδος enable µηδενίζεται ,το χρονικό 

µετρά µέχρι ο υπολειπόµενος χρόνος να φτάσει την προκαθορισµένη τιµή .Όταν 

φτάσει η τιµή αυτή το Timer bit µηδενίζεται και η τρέχουσα τιµή παύει να αυξάνεται 

.Ωστόσο ,εφόσον η είσοδος ενεργοποιηθεί προτού το χρονικό φτάσει την 

προκαθορισµένη τιµή ,το timer bit παραµένει ενεργοποιηµένο .Η είσοδος enable 

πρέπει να µεταβεί από λογικό «1» σε «0» ώστε το χρονικό να ξεκινήσει να µετρά .Με 

την εντολή R (Reset ) τα χρονικά µηδενίζονται και πιο συγκεκριµένα γίνονται τα εξής 

:Το timer bit απενεργοποιείται και η τρέχουσα τιµή µηδενίζεται. 
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δ1:Τα είδη, οι χρόνοι και ο αριθµός των TIMERS. 

 

Αυτός είναι ο πίνακας που αναγράφει τους αριθµούς των χρονικών και τις αναλύσεις 

τους σε συνδυασµό µε την εντολή του χρονικού. Έτσι όταν για παράδειγµα έχουµε 

ένα ΤΟΝ µε ανάλυση 100 ms και του ορίσουµε µια µέτρηση 50, τότε αυτό θα 

καταλάβει µια µέτρηση 5 sec. 

 
 
Π.χ. για το ΤΟΝ 
 
 
 
Όταν η είσοδός τους ΙΝ γίνει αληθής (ΙΝ=1), τότε µετρούν µέχρι την 

προκαθορισµένη τιµή. ‘Όταν ο παρερχόµενος χρόνος (ΕΤ) είναι µεγαλύτερος ή ίσος 

µε τον αρχικά τοποθετηµένο χρόνο(ΡΤ), γίνεται η έξοδός τους ί=1. Η έξοδος ί 

µηδενίζεται όταν γίνει η είσοδος ΙΝ= 0. ‘Όταν ο παρέλθει ο αρχικά τοποθετηµένος 

χρόνος (ΡΤ) συνεχίζει να µετράει. Η µέτρηση σταµατάει όταν φθάσει στη µέγιστη 

τιµή 32767. 
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δ2:Χρονιστής Τ33/ΤON 

Π.χ. για το ΤOF 
 
 
 

 

δ3:Χρονιστής Τ33/ΤOF 

 

 

 

 



 

 

40 

 

∆.5 ΑΠΑΡΙΘΜΙΤΕΣ(COUNTER MEMORY AREA):C. 

Το S7-200 παρέχει τρεις τύπους απαριθµητών που µετρούν κάθε µετάβαση από «0» 

σε « 1 » ενός σήµατος στις εισόδους του απαριθµητή. Ο ένας τύπος µετρά προς τα 

πάνω CTU, ενώ αντίστοιχα υπάρχουν και απαριθµητές που αριθµούν προς τα κάτω 

CTD, αλλά και προς τις δύο κατευθύνσεις CTUD. ∆ύο µεταβλητές συσχετίζονται µε 

τους απαριθµητές: 

 

1. Τρέχουσα τιµή: Είναι ένας 16-bit προσηµασµένος ακέραιος που αποθηκεύει την 

µέτρηση που έχει µετρηθεί από τον απαριθµητή. 

 

2. Bit του απαριθµητή (Counter bit): Αυτό το bit παίρνει τις τιµές του λογικού « 1 » 

και λογικού «0» σαν αποτέλεσµα της σύγκρισης µεταξύ της τρέχουσας και της 

προκαθορισµένης τιµής. Η προκαθορισµένη τιµή προσδίδεται στον απαριθµητή σαν 

µέρος της εντολής του απαριθµητή. 

 

Αποκτούµε πρόσβαση και στις δύο αυτές τιµές χρησιµοποιώντας την διεύθυνση του 

απαριθµητή (C + αριθµός απαριθµητή). Μπορούµε να απευθυνθούµε σε καθένα από 

τα δύο αυτά bits ανάλογα µε την εντολή και τον τελεστή που, χρησιµοποιούµε. 

 
 

Χαρακτηρισµός: C (counter number) πχ C10 
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Π.χ. για το CTU 
 

 

 

δ4:Απαριθµητής C1/CTU. 

Π.χ. για το CTUD 
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δ5:Απαριθµητής C48/CTUD. 

 

Χρονικό  ∆ιάγραµµα C48/CTUD 

 

 

δ6:Χρονικό διάγραµµα C48/CTUD. 
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∆.6 SPECIAL MEMORY:SM. 

Τα SM  bits παρέχουν ένα µέσο επικοινωνίας και ανταλλαγής πληροφοριών µεταξύ 
της CPU και του προγράµµατος .Μπορούµε να τα χρησιµοποιήσουµε για να 
ελέγξουµε και να επιλέξουµε κάποιες από τις ειδικές λειτουργιές της CPU. Στα SM 
bits µπορούµε να απευθυνθούµε σαν bits ,bytes words ή double words .Να 
αναφέρουµε ότι το SM0.0 είναι πάντα 1 , ενώ το SM0.1 είναι 1 µόνο για τον πρώτο 
κύκλο ανίχνευσης . 
 
Χαρακτηρισµός  
 
Bit :SM(Byte address).(Bit address) π.χ. SM0.5  
 
 
Byte , word, double word :SM (size ) (starting byte address ) 
π.χ. SMB20 
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∆.7 ΣΥΣΣΩΡΕΥΤΕΣ(ACCUMULATORS):AC. 

 

Οι συσσωρευτές είναι στοιχεία ανάγνωσης / εγγραφής που µπορούν να 

χρησιµοποιηθούν σαν µνήµη. Μπορούµε για παράδειγµα να χρησιµοποιήσουµε 

συσσωρευτές για να περάσουµε παραµέτρους από και προς τις υπορουτίνες , αλλά 

και να αποθηκεύσουµε ενδιάµεσες τιµές που χρησιµοποιούνται στον υπολογισµό. Το 

S7-200 µας παρέχει τέσσερις 32-bit συσσωρευτές (ΑCΟ, ΑC1, ΑC2, ΑC3). 

Μπορούµε να απευθυνθούµε στα δεδοµένα στους συσσωρευτές σαν bits, bytes, words 

η double 

words. Το µέγεθος των δεδοµένων που χρησιµοποιείται καθορίζεται από την εντολή 

που χρησιµοποιείται για την πρόσβαση στον συσσωρευτή. 
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∆.8 ΒΑΣΙΚΕΣ ΕΝΤΟΛΕΣ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΙΣΜΟΥ. 

∆ΥΑ∆ΙΚΕΣ ΛΟΓΙΚΕΣ ΠΡΑΞΕΙΣ – Εντολές bit Οι εντολές bit λειτουργούν µε δύο 

τιµές 1 και 0 όταν µία επαφή ή ένα πηνίο εξόδου είναι 1 τότε είναι ενεργοποιηµένο. 

Όταν είναι 0 τότε είναι απενεργοποιηµένο. Οι εντολές bit συνδυάζουν τα 0 και 1 

σήµατα των µεταβλητών και αναλόγως των συνδυασµών δίνουν ένα αποτέλεσµα που 

είναι επίσης 0 ή 1. Αυτό το αποτέλεσµα αναφέρεται και ως RLO (Result of Logic 

Operation) 

 

 

δ7:Λογικές πράξεις. 
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ΕΚΧΩΡΗΣΗ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΟΣ – ASSIGNMENT ( = )  
Η εντολή ‘’=’’ αντιγράφει την τιµή του RLO στον τελεστή που ακολουθεί. 

 

 

Η εντολή της ισότητας κλείνει την λογική αλυσίδα των πράξεων. 

δ8:Εκχωρηση αποτελέσµατος. 

ΛΟΓΙΚΗ ΠΡΑΞΗ AND 

Η AND αντιστοιχεί σε µία εν σειρά σύνδεση επαφών του κυκλωµατικού 

διαγράµµατος. Αν στο παρακάτω παράδειγµα έστω και µία από τις εισόδους έχει τιµή 

‘’0’’, τότε η Q0.0 θα έχει τιµή ‘’0’’. Για να έχει η Q0.0 κατάσταση ‘’1’’ θα πρέπει 

όλες οι είσοδοι να έχουν κατάσταση ‘’1’’. 

 

δ9:Λογική πράξη AND. 
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. 

ΛΟΓΙΚΗ ΠΡΑΞΗ OR 

Η OR αντιστοιχεί σε µία παράλληλη σύνδεση επαφών του κυκλωµατικού διαγράµµατος. Αν 

στο παρακάτω παράδειγµα έστω και µία από τις εισόδους έχει τιµή ‘’1’’, τότε η Q0.1 θα έχει 

τιµή ‘’1’’. Για να έχει η Q0.0 κατάσταση ‘’0’’ θα πρέπει όλες οι είσοδοι να έχουν κατάσταση 

‘’0’’. 

 

 

δ10:Λογική πράξη OR. 

ΛΟΓΙΚΗ ΠΡΑΞΗ ‘’ AND ΠΡΙΝ ΤΟ OR’’ 

Η ‘’ AND πριν το OR’’ αντιστοιχεί σε µία παράλληλη σύνδεση οµάδων επαφών που 

εν σειρά συνδεδεµένες µεταξύ τους. Στο παρακάτω παράδειγµα για να έχει η Q0.1 

κατάσταση ‘’1’’ θα πρέπει τουλάχιστον όλες οι επαφές ενός κλάδου να έχουν 

κατάσταση ‘’1’’. Οι AND πράξη έχει προτεραιότητα της OR και για αυτό δεν 

χρειάζεται η χρήση των παρενθέσεων στην STL. 

 

δ11:Λογική πράξη AND πριν την OR. 
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ΛΟΓΙΚΗ ΠΡΑΞΗ ‘’ OR ΠΡΙΝ ΤΟ AND’’  

Η ‘’ OR πριν το AND’’ αντιστοιχεί σε µία εν σειρά σύνδεση οµάδων επαφών που 

συνδεδεµένες µεταξύ τους παράλληλα. Στο παρακάτω παράδειγµα για να έχει η Q1.0 

κατάσταση ‘’1’’ θα πρέπει τουλάχιστον µία επαφή του κάθε κλάδου να έχει 

κατάσταση ‘’1’’. Οι AND πράξη έχει προτεραιότητα της OR και για αυτό απαιτείται 

η χρήση των παρενθέσεων στην STL. 

 

 

δ12:Λογική πράξη OR πριν την AND. 

 

ΕΡΩΤΗΣΗ ΓΙΑ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΣΗΜΑΤΟΣ ’’ 0’’ ( AN,ON,XN)  

∆ίνουµε παράδειγµα για την ΟΝ: 

 

δ13:Κατάσταση σήµατος. 
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ΑΠΟΚΛΕΙΣΤΙΚΟ OR (X) 

 

δ14:Λογική πράξη XOR. 

 

 

Στο παράδειγµα βλέπουµε τη λειτουργία και τον προγραµµατισµό της λογικής πράξης 

EX-OR. Για να γίνει η Q1.0 ‘’1’’, θα πρέπει µόνο µία επαφή να είναι κλειστή (‘’1’’). 

 

ΕΡΩΤΗΣΗ ΕΞΟ∆ΩΝ 

Μπορούµε να χρησιµοποιήσουµε και τις εξόδους Q (όπως και τις µνήµες M) σαν 

τελεστές µιας λογικής πράξης (AND,OR…).  

Παράδειγµα: 

    

δ15:Ερώτηση εξόδου. 
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Σηµείωση: Να θυµόµαστε ότι προγραµµατίζοντας σε LAD σε κάθε Network 

µπορούµε να έχουµε µόνο µια ανεξάρτητη έξοδο. 

 

ΕΝΤΟΛΕΣ ΜΝΗΜΗΣ SET-RESET 

Στον προγραµµατισµό των εντολών SET-RESET προτεραιότητα έχει η εντολή που 

προγραµµατίζεται τελευταία. 

 

δ17:Εντολές SET RESET. 

 

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΙΣΜΟΣ ΣΕ STL KAI LADDER ΜΕ ΠΡΟΤΕΡΑΙΟΤΗΤΑ ΣΤΟ 

SET 

 

δ18:Προτεραιότητα στο SET.  
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ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΙΣΜΟΣ ΣΕ STL KAI LADDER ΜΕ ΠΡΟΤΕΡΑΙΟΤΗΤΑ ΣΤΟ 

RESET 

 

 

 

δ19:Προτεραιότητα στο RESET. 

 

ΕΝΤΟΛΕΣ ΑΝΑΓΝΩΡΙΣΗΣ ΠΑΡΥΦΩΝ – EDGE OPERATIONS (FP- FN) 
Υπάρχει η περίπτωση να θέλουµε να αναγνωρίσουµε την µετάβαση από κατάσταση 

«0» σε «1» ή από «1» σε «0» µιας µεταβλητής ή ενός λογικού αποτελέσµατος. Αυτό 

µπορούµε να το κάνουµε µε τις εντολές αναγνώρισης παρυφών. 

 

 
 

 
 

δ20:Εντολές αναγνώρισης παρυφών. 
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ΑΝΑΓΝΩΡΙΣΗ ΘΕΤΙΚΩΝ ΠΑΡΥΦΩΝ – FP 
 

Αν ανιχνευθεί στην Ι0.2 µία µεταβολή κατάστασης από λογικό ‘’0’’ σε λογικό ‘’1’’ 

(θετική παρυφή), τότε η Q4.0 θα πάρει την τιµή ‘’1’’ για ένα κύκλο εκτέλεσης 

προγράµµατος.  

 

 

 

δ21: Αναγνώριση  θετικών παρυφών. 

 

 

 

δ22: Αναγνώριση  θετικών παρυφών και κατάσταση εξόδου. 

 

 

//Η θετική παρυφή αναγνωρίζεται καθώς το σύστηµα του αυτοµατισµού αποθηκεύει το 

RLO που δίνει η λογική πράξη AND στο bit µνήµης M2.0 και το συγκρίνει µε το RLO 

του τρέχοντος κύκλου//. 
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ΑΝΑΓΝΩΡΙΣΗ ΑΡΝΗΤΙΚΩΝ ΠΑΡΥΦΩΝ  

Αν ανιχνευθεί στην Ι0.2 µία µεταβολή κατάστασης από λογικό ‘’1’’ σε λογικό ‘’0’’ 

(αρνητική παρυφή), τότε η Q4.0 θα πάρει την τιµή ‘’1’’ για ένα κύκλο εκτέλεσης 

προγράµµατος. 

 

 

δ23: Αναγνώριση  αρνητικών παρυφών. 

 

 

δ24: Αναγνώριση  αρνητικών παρυφών και κατάσταση εξόδου. 

 

//Η αρνητική παρυφή αναγνωρίζεται καθώς το σύστηµα του αυτοµατισµού αποθηκεύει 

το RLO που δίνει η λογική πράξη AND στο bit µνήµης M2.0 και το συγκρίνει µε το 

RLO του τρέχοντος κύκλου//. 
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Τύποι ∆εδοµένων που µπορούµε να αποδώσουµε σύµβολα 
στον Symbol Table 

 

 

δ25:Ο πλήρως διαµορφωµένος πίνακας συµβόλων της . 
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Ε ΣΥΓΧΡΟΝΟ ΘΕΡΜΟΚΗΠΙΟ 

Ε.1 ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ ΣΥΓΧΡΟΝΟΥ ΘΕΡΜΟΚΗΠΙΟΥ. 

Μια καινοτόµα και πρωτοπόρα ιδέα για τα δεδοµένα της Ελλάδας πάνω στον τοµέα 

της καλλιέργειας και των θερµοκηπίων µε σκοπό την αύξηση της παραγωγής των 

γεωργικών προϊόντων που θα φέρουν εξαγωγές καθώς και την ποιότητά τους είναι η 

ανάπτυξη θερµοκηπίων υψηλής τεχνολογίας, πράγµα που είναι υλοποιήσιµο. Τα 

χαρακτηριστικά που θα έχουν αυτά τα θερµοκήπια είναι τα παρακάτω: 

1.Αυτόµατος έλεγχος θερµοκρασίας. 

2.Αυτόµατος έλεγχος σχετικής υγρασίας. 

3.Αυτόµατος έλεγχος της ποσότητας της υπεριώδους ακτινοβολίας που 

προσπίπτουν στα φυτά. 

4.Αυτόµατος έλεγχος φωτός. 

5.Αυτόµατο πότισµα. 

6.Αυτόµατη λίπανση δια µέσου του κυκλώµατος ποτίσµατος. 

7. Αυτόµατο σύστηµα εξαερισµού. 

8.Αυτόµατος έλεγχος της ποιότητας του υπεδάφους 

(αυτόµατη µέτρηση περιεκτικότητας συγκεκριµένων στοιχείων στο έδαφος) και 

µερικές φορές κι αυτόµατη διόρθωση του συστήµατος λίπανσης . 

9.Phytosanitary treatments (φυτοϋγειονοµικές  θεραπείες) 

που αφορούν: 

α)Τη δηµιουργία υδατονέφωσης µε την προσθήκη χηµικών (π.χ. φυτοφαρµάκων) 

β) Ειδικές συσκευές που κάνουν εµπλουτισµό της ατµόσφαιρας µε κάποια χηµικά    

για ειδικές περιπτώσεις προσβολής των φυτών από ασθένειες. 

10.∆οµικά χαρακτηριστικά του θερµοκηπίου, 

τα οποία σχεδιάζονται για να εξυπηρετούν τις παραπάνω λειτουργίες. 
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11.Ειδικά υλικά επικάλυψης των θερµοκηπίων (νέας τεχνολογίας φιλµ, 

πολυκαρβονικά φύλλα, φύλλα από σύνθετα υλικά κ.ο.κ.). 

12.∆ιαχείριση νερών: 

α) Αφορά τόσο την επεξεργασία του νερού πριν το πότισµα 

(απολύµανση µε χλώριο ή υπεριώδεις ή όζον) 

β) Την διαχείριση των υδάτινων αποθεµάτων, µέσα από τη δηµιουργία στεγανών 

λεκανών. 

13.Ειδικές τεχνικές προετοιµασίας του υπεδάφους. Η φύση ανέκαθεν µας 

πρόσφερε και συνεχίζει να µας προσφέρει ενέργεια  η οποία µπορεί να 

χρησιµοποιηθεί και σε αυτά τα θερµοκήπια. Σε όλα τα παραπάνω προστίθενται και 

τα παρακάτω: 

Ενεργειακή αυτοδυναµία, δια µέσου: 

1) Φωτοβολταϊκών στην οροφή 

2) Παραγωγή ενέργειας από βιοµάζα από απόβλητα του θερµοκηπίου. 

3.∆ιαδικασία ¨απολύµανσης¨ των εργαζοµένων που εισέρχονται στο χώρο. 

4.Χρησιµοποίηση συγκεκριµένων χηµικών που ανιχνεύονται στο χώρο του 

θερµοκηπίου και µαρτυρούν την προσβολή των φυτών από κάποιες ασθένειες. 

5.Να δοκιµάζονται διαφορετικά lay-out που αποµακρύνονται από την καλλιέργεια 

των φυτών στο χώµα. Υπάρχουν διάφορες τεχνικές τοποθέτησης των δοχείων 

καλλιέργειας, και σε κάποιες περιπτώσεις τα φυτά αναπτύσσονται έξω από 

κάθετες επιφάνειες. Στοχεύουµε πλέον στο ότι στην σήµερον ηµέρα και στην 

κατάσταση που βρίσκεται η χώρα µας, οφείλουµε να συµβάλουµε όλοι στο να 

πετύχουµε σε όσους περισσότερους τοµείς µπορούµε για να αντιµετωπίσουµε τις 

δυσκολίες που υπάρχουν. 

 Ένα σηµαντικό κοµµάτι που µας αντιπροσωπεύει σαν λαός είναι τα γεωργικά 

προϊόντα µας, όσο πιο πολλά και ποιοτικά παράγουµε τόσο πιο πολύ θα ανέβουµε 

στον τοµέα αυτόν και το αποτέλεσµα θα είναι κερδοφόρο για την ελληνική αγορά. 
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Ε.2 ΣΥΣΤΗΜΑΤΑ ΡΥΘΜΙΣΗΣ ΤΩΝ ΣΥΝΘΗΚΩΝ ΤΟΥ 

ΕΣΩΤΕΡΙΚΟΥ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ ΤΩΝ ΘΕΡΜΟΚΗΠΙΩΝ. 

Σε γενικές γραµµές, ένας περιβάλλων χώρος µε θερµοκρασία από 20-30°C και 

υγρασία από 50-70% είναι το ιδανικό κλίµα για την βέλτιστη ανάπτυξη των φυτών 

µέσα στα θερµοκήπια. 

Όπως ήδη αναφέρθηκε, πρέπει να επικρατούν οι κατάλληλες συνθήκες για τη 

ανάπτυξη των φυτών. Η δηµιουργία των κατάλληλων συνθηκών στον εσωτερικό 

χώρο του θερµοκηπίου επιτυγχάνονται µε τον κατάλληλο τεχνικό εξοπλισµό. Ο πιο 

συνηθισµένος τεχνικός εξοπλισµός ενός θερµοκηπίου που συναντάται στις µέρες µας 

αποτελείται από τα ακόλουθα: 

 
• Το σύστηµα του εξαερισµού 

• Το σύστηµα της θέρµανσης 

• Το σύστηµα δροσισµού 

• Τα συστήµατα άρδευσης και υδρολίπανσης 

• Το σύστηµα της σκίασης 

• Το συµπληρωµατικό φωτισµό 

• ∆ιάφορα συστήµατα αυτοµατισµού 
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Ε2.1 ΣΥΣΤΗΜΑ ΑΕΡΙΣΜΟΥ-ΕΞΑΕΡΙΣΜΟΥ. 

Όταν αναφερόµαστε στον αερισµό ενός θερµοκηπίου εννοούµε την ανακίνηση του 

αέρα µέσα στο χώρο του θερµοκηπίου µε σκοπό τη δηµιουργία οµοιόµορφων 

συνθηκών µέσα σε αυτό. Όταν αναφερόµαστε στον εξαερισµό εννοούµε την 

ανταλλαγή του θερµού αέρα του θερµοκηπίου µε τον εξωτερικό αέρα. Το σύστηµα 

εξαερισµού έχει σκοπό να µειώσει την υψηλή θερµοκρασία που επικρατεί στο 

εσωτερικό περιβάλλον του θερµοκηπίου και να ρυθµίσει τη συγκέντρωση των αέριων 

συστατικών του αέρα του θερµοκηπίου. 

Αερισµός  

Σε μια θερμοκηπιακή εγκατάσταση ο ρυθμός και ο τρόπος αερισμού της εξαρτάται από 

την εποχή του έτους. Πιο αναλυτικά κατά την χειμερινή περίοδο του έτους επιδιώκεται 

η ομοιόμορφη κατανομή της θερμοκρασίας ενώ κατά την θερινή περίοδο του έτους 

επιδιώκεται η μείωση της υψηλής θερμοκρασίας που αναπτύσσεται στο εσωτερικό του 

θερμοκηπίου. Ο αερισμός των θερμοκηπίων επιτυγχάνεται με του ακόλουθους 

τρόπους: 

� Το σύστηµα της οριζόντιας µετακίνησης του αέρα. Το σύστηµα της 

οριζόντιας µετακίνησης του αέρα αποτελείται από ανεµιστήρες που τοποθετούνται 

κοντά στην οροφή έχοντας κλίση 10-15 ο προς το εσωτερικό του θερµοκηπίου και η 

συνολική τους παροχή είναι το ¼ του όγκου του θερµοκηπίου ανά λεπτό. Επίσης δύο 

ανεµιστήρες τοποθετούνται διαγώνια στις δύο γωνίες του θερµοκηπίου, µε την 

προϋπόθεση ότι το µήκος του είναι µικρότερο από 20m, ενώ στην περίπτωση που δεν 

ισχύει η παραπάνω προϋπόθεση τοποθετούνται επιπλέον δύο ανεµιστήρες στο µέσο 

του θερµοκηπίου.  

 
ε1:σύστηµα αερισµού θερµοκηπίου. 
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� Το σύστηµα αξονικής µετακίνησης του αέρα µε διάτρητο σωλήνα. Στο 

σύστηµα αξονικής µετακίνησης του αέρα µε διάτρητο σωλήνα οι ανεµιστήρες 

τοποθετούνται στο µέσο του θερµοκηπίου και διαχέουν τον αέρα που παράγουν µέσα 

σε διάτρητους σωλήνες πολυαιθυλενίου οι οποίοι έχουν τοποθετηθεί κατά µήκος του 

θερµοκηπίου. Η ισχύς του ανεµιστήρα στο σύστηµα αξονικής µετακίνησης του αέρα 

µε διάτρητο σωλήνα πρέπει να είναι τέτοια ώστε να εξασφαλίζει παροχή 20-30% του 

όγκου του θερµοκηπίου ανά λεπτό.  

 
 

Εξαερισµός 

Τον εξαερισµό ενός θερµοκηπίου µπορεί να τον κατατάξουµε σε δύο είδη που είναι ο 

φυσικός εξαερισµός και ο δυναµικός εξαερισµός: 

 

� Φυσικός, όταν προκαλείται από διαφορές πιέσεων µεταξύ του εσωτερικού και 

του εξωτερικού χώρου λόγω της διαφοράς θερµοκρασίας.  

� ∆υναµικός, όταν οι διαφορές πιέσεων µεταξύ του εσωτερικού και του 

εξωτερικού χώρου του θερµοκηπίου προκαλούνται από µηχανικά µέσα.  

 
Οι πιο σηµαντικοί παράγοντες που επηρεάζουν τις ανάγκες ενός θερµοκηπίου σε 

εξαερισµό είναι:  
 

• Η θερµοκρασία του εξωτερικού αέρα  

• Η ένταση της ηλιακής ακτινοβολίας  

• Η µέγιστη ανεκτή θερµοκρασία µέσα στο θερµοκήπιο 

• Τα υλικά κατασκευής του θερµοκηπίου  

• Ο ρυθµός εξατµισοδιαπνοής στο χώρο του θερµοκηπίου  
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Φυσικός εξαερισµός 

Ο φυσικός εξαερισµός επιτυγχάνεται µε το άνοιγµα των πλευρικών παραθύρων και 

των παραθύρων της οροφής του θερµοκηπίου αν υπάρχουν. Σε θερµοκήπια που το 

πλάτος τους είναι µικρότερο των 10m επαρκεί το άνοιγµα µόνο των πλευρικών 

παραθύρων, όταν όµως, το πλάτος του θερµοκηπίου ξεπερνά τα 10m είναι αναγκαίο 

το άνοιγµα των πλευρικών παραθύρων και της οροφής και στις περισσότερες 

περιπτώσεις είναι αναγκαίος και ο δυναµικός εξαερισµός. Για να θεωρηθεί ότι είναι 

αποτελεσµατικός ο φυσικός εξαερισµός ενός θερµοκηπίου, πρέπει η συνολική 

επιφάνεια των ανοιγµάτων να είναι ίση µε το 20-30% της καλυπτόµενης από το 

θερµοκήπιο επιφάνειας του εδάφους.  

 

Ο αυτοµατισµός στα ανοίγµατα µιας θερµοκηπιακής κατασκευής είναι απαραίτητος, 

γιατί οι απαιτήσεις σε αερισµό αλλάζουν ανάλογα µε την εποχή του έτους. Το 

άνοιγµα και το κλείσιµο των παραθύρων της οροφής γίνεται µέσω οδοντωτών ή 

σπαστών βραχιόνων. Οι βραχίονες συγκρατούν την κάτω πλευρά του  παραθύρου και 

συνδέονται µε έναν σωληνωτό άξονα, η περιστροφή του άξονα γίνεται µε χειροκίνητο 

µηχανισµό ή µε ηλεκτροκινητήρα. Στους τελευταίους µηχανισµούς η εντολή για το 

άνοιγµα και το κλείσιµο δίνεται µε χειροκίνητο διακόπτη ή µε θερµοστάτη χώρου. Τα 

πλευρικά παράθυρα είναι ίδιας κατασκευής µε της οροφής. Σε θερµοκήπια πλαστικής 

κάλυψης το πλαστικό φύλλο συγκρατείται από την πάνω πλευρά ενώ στη κάτω 

πλευρά τυλίγεται σε ανεξάρτητο σωλήνα, η περιστροφή του σωλήνα γίνεται µε 

ηλεκτροκινητήρα ή χειροκίνητα. 

 

ε2:φυσικός εξαερισµός θερµοκηπίου µέσω άνοιγµα παραθύρων. 
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∆υναµικός εξαερισµός 

Ο δυναµικός εξαερισµός τοποθετείται για τη µείωση της θερµότητας µέσα στο χώρο 

του θερµοκηπίου τις ηµέρες, που επικρατούν από την άνοιξη µέχρι τις αρχές του 

φθινοπώρου, και χρησιµοποιείται όταν ο φυσικός εξαερισµός δεν είναι επαρκής. Ο 

δυναµικός εξαερισµός επιτυγχάνεται µε την τοποθέτηση ανεµιστήρων στο τοίχωµα 

του θερµοκηπίου όπως αναφέραµε παραπάνω, οι ανεµιστήρες αυτοί που 

χρησιµοποιούνται είναι δύο ειδών:  

 

� Το πρώτο είδος ανεµιστήρων που χρησιµοποιούνται στον εξαερισµό είναι 

οι ανεµιστήρες που αναρροφούν και εξάγουν τον εσωτερικό αέρα του 

θερµοκηπίου, ο οποίος αναπληρώνεται µε τον εξωτερικό αέρα που 

εισέρχεται µέσω των ανοιγµάτων που βρίσκονται στην απέναντι πλευρά.  

 

 
� Το δεύτερο είδος ανεµιστήρων  που συναντάµε στο δυναµικό εξαερισµό  

είναι οι ανεµιστήρες που ανανεώνουν τον αέρα µε υπερπίεση. Με τους 

ανεµιστήρες αυτούς εξασφαλίζεται ο αερισµός του θερµοκηπίου ακόµα και 

αν οι πόρτες του θερµοκηπίου είναι ανοιχτές  

 

 

ε3:σύστηµα δυναµικού εξαερισµού θερµοκηπίου. 
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Η χρησιµοποίηση του δυναµικού εξαερισµού στις θερµοκηπιακές εγκαταστάσεις σε 

κάποιες περιπτώσεις µπορεί να αποδειχθεί σαν επιλογή αντιοικονοµική και 

επικίνδυνη:  

• Ως αντιοικονοµική επιλογή θεωρείται η χρήση του δυναµικού εξαερισµού σε 

περιοχές που επαρκεί ο φυσικός εξαερισµός για το λόγο ότι η χρήση του 

σηµαίνει σπατάλη µεγάλης ποσότητας ενέργειας . 

 
• Στην περίπτωση που ακολουθεί δηλαδή, αν πάθει κάποια βλάβη το σύστηµα 

του εξαερισµού και δεν επισκευαστεί όσο το δυνατόν γρηγορότερα θα 

κινδυνέψει η παραγωγή του θερµοκηπίου κυρίως τους καλοκαιρινούς µήνες, 

έτσι η χρήση του δυναµικού εξαερισµού θεωρείται επικίνδυνη επιλογή.  

 

Πέρα όµως από τα µειονεκτήµατα αυτά που αναφέρθηκαν παραπάνω, ο δυναµικός 

εξαερισµός παρουσιάζει και χαρακτηρίζεται και από κάποια πλεονεκτήµατα: 

 
• Έχει µεγαλύτερη ακρίβεια στη ρύθµιση του όγκου του εισερχόµενου αέρα.  

• Ο αέρας ανανεώνεται ακόµη και όταν επικρατεί άπνοια.  

• Ο αέρας ανανεώνεται ανεξάρτητα από τις εξωτερικές συνθήκες.  

• Αποτελεί µια λύση για τις περιοχές που επικρατούν ισχυροί άνεµοι.  
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Ε.2.2 ΣΥΣΤΗΜΑ ΘΕΡΜΑΝΣΗΣ. 

Για την εξασφάλιση της ανάπτυξης και της παραγωγής προϊόντων εκτός εποχής 
πρέπει η θερµότητα, που επικρατεί στο εσωτερικό χώρο του θερµοκηπίου να είναι 
επαρκής, ώστε να µπορεί να καλύψει τις ανάγκες της καλλιέργειας. Σαν πηγές 
θερµότητας που µπορούν να αξιοποιηθούν για τα θερµοκήπια είναι:  
 

i. Η ηλιακή ενέργεια  

ii. Τα στερεά καύσιµα (πυρηνόξυλο ελιάς, παραφίνη)  

iii. Τα υγρά καύσιµα (µαζούτ, πετρέλαιο, βενζίνη)  

iv. Τα αέρια καύσιµα (φυσικό αέριο, φωταέριο, υγραέριο)  

v. Το ηλεκτρικό ρεύµα  

vi. Η γεωθερµία  

vii. Η βιοµάζα  

viii. Η υπέρυθρη ακτινοβολία  

 
Στην Ελλάδα οι θερµοκηπιακές εγκαταστάσεις που συναντάµε µπορούν να 

διαχωριστούν σε τρία είδη, αναφορικά πάντα µε το σύστηµα θέρµανσης που 

χρησιμοποιούν, και αυτά είναι τα μη θερμαινόμενα, τα ελαφρά θερμαινόμενα και τα 

θερμαινόμενα.  

Στα θερµοκήπια που χαρακτηρίζονται ως µη θερµαινόµενα παρατηρούµε ότι δεν 

χρησιµοποιείται κανενός είδους εξοπλισµός για τεχνητή θέρµανση του εσωτερικού 

χώρου του θερµοκηπίου. Έτσι λοιπόν στα µη θερµαινόµενα θερµοκήπια κατά την 

διάρκεια της ηµέρας παγιδεύεται στο εσωτερικό θερµότητα, µε συνέπεια η εσωτερική 

θερµοκρασία είναι υψηλότερη από την εξωτερική, όµως δεν συµβαίνει κάτι ανάλογο και 

κατά την διάρκεια όµως της χειµερινής περιόδου, που επικρατούν συννεφιές και η 

εσωτερική θερµοκρασία πέφτει σε πολύ χαµηλά επίπεδα σε σχέση µε την εξωτερική. 

Αυτό έχει σαν αποτέλεσµα να δηµιουργούνται δυσµενείς συνθήκες για τα 

καλλιεργούµενα φυτά και ορισµένες φορές αυτές οι δυσµενείς συνθήκες να είναι 

υπεύθυνες για την καταστροφή της καλλιέργειας. Το ίδιο αρνητικό αποτέλεσµα για τα 

καλλιεργούµενα φυτά µπορεί να συµβεί και κατά τη διάρκεια της νύχτας όταν 

παρατηρηθεί απότοµη πτώση της θερµοκρασίας. Τα µη θερµαινόµενα θερµοκήπια τα 
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συναντάµε στις νότιες περιοχές της Ελλάδος στις οποίες ο χειµώνας είναι αρκετά 

ηπιότερος συγκριτικά µε τις υπόλοιπες περιοχές της χώρας.  

Στα ελαφρά θερµαινόµενα θερµοκήπια σε αντίθεση µε τα µη θερµαινόµενα 

χρησιµοποιούνται απλά αερόθερµα που έχουν ως σκοπό την προστασία της καλλιέργειας 

από τον παγετό και τον περιορισµό της συµπύκνωσης της υγρασίας. Στα θερµοκήπια 

λοιπόν που χαρακτηρίζονται ως ελαφρά θερµαινόµενα, παρατηρούµε ότι µειώνονται οι 

πιθανότητες εµφάνισης µυκητολογικών ασθενειών που οφείλονται κυρίως στην ύπαρξη 

υπερβολικής υγρασίας µέσα στο χώρο του θερµοκηπίου.  

Τα θερµοκήπια που εντάσσονται στο είδος των θερµαινόµενων θερµοκηπίων 

διαπιστώνουµε ότι διαθέτουν ένα αρκετά ακριβό και πολύπλοκο σύστηµα θέρµανσης 

µε το οποίο ρυθµίζεται η θερµοκρασία στον εσωτερικό χώρο του θερµοκηπίου στα 

ακριβή επίπεδα που επιθυµεί και κρίνει ο παραγωγός ότι είναι κατάλληλα για την 

ανάπτυξη της καλλιέργειας του. Έτσι λοιπόν στα θερµαινόµενα θερµοκήπια σαν 

κεντρική θέρµανση χρησιµοποιείται το ζεστό νερό ή ατµός ή και αερόθερµα τα οποία 

συνδέονται µε αεραγωγό για την οµοιόµορφη κατανοµή του ζεστού αέρα στον 

εσωτερικό χώρο της θερµοκηπιακής εγκατάστασης. Τα θερµαινόµενα θερµοκήπια 

παρέχουν στον παραγωγό την δυνατότητα του προγραµµατισµού της καλλιέργειας 

του, τη βελτίωση της ποιότητας και της ποσότητας της παραγωγής του και τέλος 

µειώνουν αρκετά τις πιθανότητες να παρουσιαστούν µυκητολογικές ασθένειες στα 

καλλιεργούµενα φυτά.  

Είναι λογικό ότι δεν θα υπάρχει µόνο ένα σύστηµα θέρµανσης που χρησιµοποιείται 

στις θερµοκηπιακές κατασκευές αλλά ένα σύστηµα θέρµανσης για να θεωρηθεί 

κατάλληλο για το θερµοκήπιο θα πρέπει να πληροί και κάποιες προϋποθέσεις και 

αυτές είναι οι ακόλουθες: 

 

• Να εξασφαλίζει τη κατάλληλη θερµοκρασία  

• Η διανοµή της θερµότητας να γίνεται οµοιόµορφα  

• Τα καύσιµα να είναι φθηνά και η εύρεσή τους να είναι εύκολη στη 

συγκεκριµένη περιοχή  

• Η επισκευή του να είναι εύκολη.  
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Τα συστήµατα θέρµανσης που τοποθετούνται στα θερµοκήπια είναι τα τοπικά 

συστήµατα θέρµανσης, το κεντρικό σύστηµα θέρµανσης και οι µη συµβατικές 

µέθοδοι θέρµανσης.  

Τα τοπικά συστήµατα θέρµανσης που συναντάµε να χρησιµοποιούνται στα 

θερµοκήπια είναι τα εξής:  

 

i.         Αερόθερµα, τα οποία παράγουν θερµό αέρα µε τη καύση αερίων, στερεών ή  

υγρών καυσίµων ή είναι ηλεκτρικά  

ii.    Θερµάστρες παραφίνης, που η χρήση τους παρατηρείται µόνο για την 

αντιπαγετική προστασία .  

iii.      Θερµάστρες πετρελαίου, ξύλου, αερίου και ηλεκτρικές. Σε περιπτώσεις που 

χρησιµοποιούνται οι θερµάστρες πετρελαίου και ξύλου τοποθετείται και 

εξαεριστήρας για να αποµακρύνει τα καυσαέρια και τα αέρια που θα 

βλάψουν την καλλιέργεια.  

iv.  Συσκευές υπέρυθρης ακτινοβολίας, που στηρίζεται στη παραγωγή 

ηλεκτροµαγνητικών κυµάτων τα οποία αποστέλλονται από τη πηγή στην 

επιφάνεια των φυτών και του εδάφους ,µε συνέπεια τη θέρµανσή τους. Σαν 

πηγή χρησιµοποιούνται σωλήνες µέσα στους οποίους κυκλοφορεί ρευστό 

υψηλής θερµοκρασίας.  

Στο κεντρικό σύστηµα θέρµανσης η θερµότητα παράγεται στο καυστήρα και 

µεταφέρεται µε ζεστό νερό ή µε υδρατµό στο χώρο του θερµοκηπίου. Με τη 

χρήση του συστήµατος αυτού επιτυγχάνεται η οµοιόµορφη θέρµανση του αέρα και 

του εδάφους του θερµοκηπίου. Στα θερµοκήπια τα οποία είναι µικρής έκτασης η 

θέρµανση γίνεται µε θερµό νερό που παράγεται από λέβητα ζεστού νερού, ενώ στα 

θερµοκήπια τα οποία είναι µεγάλης έκτασης χρησιµοποιούνται λέβητες 

παραγωγής ατµού. 
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Οι µη συµβατικές µέθοδοι θέρµανσης που συναντάµε να χρησιµοποιούνται είναι οι 

ακόλουθοι: 

 
i. Θέρµανση µε βιοµάζα, στην οποία αξιοποιούνται στερεά γεωργικά ή 

κτηνοτροφικά κατάλοιπα. Στο εµπόριο κυκλοφορούν λέβητες µικτής και 

εναλλασσόµενης καύσεως που χρησιµοποιούν για καύσιµο ξύλα, 

πυρηνόξυλο, φλοιούς ή πυρήνες καρπών  

ii. Θέρµανση µε γεωθερµικό ρευστό, που αποτελείται από µια γεώτρηση και 

σωλήνες µεταφοράς στο χώρο του θερµοκηπίου. Στη συνέχεια µεταφέρεται 

µε σωληνώσεις στο θερµοκήπιο και κυκλοφορεί σε επιδαπέδιους σωλήνες 

θερµαίνοντάς το. Το γεωθερµικό ρευστό µπορεί να δηµιουργήσει 

προβλήµατα λόγω της υψηλής αλατότητας του.  

iii. Χρήση αντλιών θερµότητας, οι οποίες αποσπάνε θερµότητα από το νερό ή τον 

αέρα µέσω του εξατµιστή και την αποδίδουν µέσω του συµπυκνωτή σε 

υψηλότερη θερµοκρασία  

iv. Ανάκτηση θερµότητας από βιοµηχανίες που βρίσκονται σε γεωργικές περιοχές. 

Το σύστηµα αυτό αποτελείται από έναν εναλλάκτη νερού καυσαερίων 

όπου τα υψηλής θερµοκρασίας αέρια ψύχονται στους 130οC-150οC ενώ το 

νερό θερµαίνεται στους 85οC-90οC. Η µεταφορά της ανακτόµενης 

θερµότητας πραγµατοποιείται µε υπόγειες και µονωµένες σωληνώσεις. 

Έπίσης µπορεί να χρησιµοποιηθούν οι θερµοηλεκτρικές µονάδες της ∆ΕΗ, 

καυσαέρια διάφορων βιοµηχανιών και θερµά υγρά απόβλητα.  
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ε4:θέρµανση µε Αερόθερµο. 

 

 

 

 

 

ε5:Επιδαπέδια θέρµανση. 
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ε6:Καυστήρας-Λέβητας  ελαιοπυρηνόξυλου για τη θέρµανση θερµοκηπίων. 

 

 

 

ε7:Συµβατικός  Καυστήρας – λέβητας θέρµανσης θερµοκηπίου µε τη χρήση Μαζούτ. 
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Ε.2.3 ΣΥΣΤΗΜΑ ∆ΡΟΣΙΣΜΟΥ. 

Στις θερµοκηπιακές εγκαταστάσεις όπως ήδη έχουµε αναφέρει συναντάµε συστήµατα 

αερισµού και εξαερισµού όµως σε ορισµένες περιπτώσεις τα συστήµατα του 

αερισµού και του εξαερισµού δεν είναι αρκετά επαρκή για να µειώσουν την υψηλή 

θερµοκρασία που επικρατεί στο εσωτερικό του θερµοκηπίου. Εξαιτίας της 

ανεπάρκειας των συστηµάτων αερισµού και εξαερισµού στην µείωση της υψηλής 

θερµοκρασίας εφαρµόζεται για την ελάττωση της το σύστηµα του δροσισµού, το 

οποίο επιτυγχάνεται µε την εξάτµιση του νερού. Η εξάτµιση του νερού, που είναι 

απαραίτητη για το σύστηµα δροσισµού, πραγµατοποιείται µε τους εξής τρόπους:  

• ∆ιαβροχή του εδάφους και των φυτών  

• Καταιονισµό λεπτών σταγόνων νερού (υδρονέφωση) σε συνδυασµό µε τον 

εξαερισµό  

• ∆ιαβροχή της µίας πλευράς του θερµοκηπίου στην οποία περνά ο αέρας 

ανανέωσης µε τη χρήση εξαεριστήρων  

 
Οι δύο από τους τρείς τρόπους που αναφέρονται παραπάνω για την εξάτµιση σου 

νερού στο σύστηµα του δροσισµού, η διαβροχή του εδάφους και των φυτών καθώς 

και ο καταιονισµός πρέπει να λειτουργούν σε συνδυασµό µε τον εξαερισµό. Αυτό το 

γεγονός ισχύει για το λόγο ότι µε το σύστηµα του εξαερισµού δε θα υπάρχει ο 

κίνδυνος δηµιουργίας αποπνικτικής ατµόσφαιρας, η οποία θα οφειλόταν στην υψηλή 

σχετική υγρασία που θα επικρατούσε στο εσωτερικό του θερµοκηπίου. Στη διαβροχή 

του ενός τοιχώµατος του θερµοκηπίου ο αέρας διέρχεται µέσα από την πορώδη µάζα 

του, εµπλουτίζεται µε υγρασία και στη συνέχεια ψύχεται. Με το σύστηµα αυτό η 

θερµοκρασία στον εσωτερικό χώρο του θερµοκηπίου µειώνεται κατά 3οC έως 12ο C. 

Η αποτελεσµατικότητα του συστήµατος δροσισµού χρησιµοποιώντας τη διαβροχή 

τοιχώµατος εξαρτάται από την οµοιόµορφη διαβροχή της επιφάνειας του τοιχώµατος. 
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ε8:Πάνελ δροσισµού. 

 

ε9:Σύστηµα δροσισµού µε ειδικούς εξαεριστήρες. 
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Ε.2.4 ΣΥΣΤΗΜΑ ΑΡ∆ΕΥΣΗΣ ΚΑΙ Υ∆ΡΟΛΙΠΑΝΣΗΣ. 

Για την σωστή ανάπτυξη των φυτών και την παραγωγή ποιοτικών προϊόντων πρέπει 

στο έδαφος να υπάρχει επαρκές νερό και τα κατάλληλα θρεπτικά στοιχεία που έχουν 

ανάγκη τα φυτά. Στα θερµοκήπια εφαρµόζονται διάφορα συστήµατα άρδευσης για 

την καλύτερη εξυπηρέτηση των παραγωγών. Αυτά τα συστήµατα άρδευσης είναι τα 

ακόλουθα:  

1. Επιφανειακή άρδευση µε :  

• Αυλάκια . Η µέθοδος αυτή παρατηρείται σε θερµοκήπια παραγωγής 

λουλουδιών κοπής και λαχανικών. Το νερό µεταφέρεται από την πηγή στο 

υψηλότερο σηµείο που έχει επιλεχτεί ως αρχή των αυλακών. Στη συνέχεια 

το νερό κατευθύνεται σε όλο το µήκος των αυλακών και η εδαφική 

υγρασία φτάνει στο σηµείο κορεσµού  

• Ποτιστήρια, εφαρµόζεται κυρίως σε σπορεία, για το πότισµα των φυτών 

που είναι τοποθετηµένα σε ράφια  

2. Τεχνητή βροχή µε µικροεκτοξευτήρες ή υδρονέφωση. Το σύστηµα αυτό 

εφαρµόζεται σε σπορεία και σε θερµοκήπια µε φυλλώδη είδη. Με την τεχνητή βροχή 

επιτυγχάνεται µεγάλη εξοικονόµηση νερού, µπορεί να εφαρµοστεί σε όλα τα εδάφη 

και δεν επηρεάζεται από το ανάγλυφο του χωραφιού. Έκτός όµως από τα 

πλεονεκτήµατα που έχει, µειονεκτεί στο ότι  

• δηµιουργούνται απώλειες νερού λόγω της εξάτµισης  

• ευνοείται η ανάπτυξη αρκετών ζιζανίων  

 

3. Στάγδην άρδευση, είναι το συνηθέστερο σύστηµα άρδευσης που εφαρµόζεται στη 

πλειοψηφία των θερµοκηπίων. Το νερό χορηγείται στο έδαφος αργά µε τη µορφή 

σταγόνων. Κατά το σύστηµα αυτό τοποθετείται ένας σταλακτηφόρος σωλήνας σε 

κάθε γραµµή της καλλιέργειας µε έναν σταλάκτη κοντά σε κάθε φυτό. Η στάγδην 

άρδευση πλεονεκτεί για τους εξής λόγους:  
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• αξιοποιεί και τις µικρές παροχές νερού  

• εφαρµόζεται και σε εδάφη µε ανώµαλη επιφάνεια  

• συµβάλλει στην εξοικονόµηση νερού  

 
• αποφεύγεται η ανεξέλεγκτη ανάπτυξη ζιζανίων  

• υπάρχει η δυνατότητα διανοµής λιπασµάτων και φυτοφαρµάκων  

 
 
 
 
 
 
4. Πότισµα µε τριχοειδή απορρόφηση, εφαρµόζεται σε πάγκους ή τραπέζια µε 

γλάστρες τα οποία είναι διαµορφωµένα σε λεκάνες. Το νερό κατακλύζει τις λεκάνες 

και διαποτίζει το χώµα µέσα στις γλάστρες διερχόµενο από την οπή του πυθµένα 

τους.  

 

Για την εγκατάσταση ενός σωστού αρδευτικού συστήµατος σε µία θερµοκηπιακή 

εγκατάσταση θα πρέπει να γίνει µελέτη η οποία θα έχει λάβει υπ’ όψιν τις ανάγκες 

των φυτών που καλλιεργούνται στο εκάστοτε θερµοκήπιο σε νερό, την 

κατασκευαστική µονάδα του θερµοκηπίου και τη διαθέσιµη ποσότητα νερού που 

υπάρχει στη περιοχή που έχει κατασκευαστεί το θερµοκήπιο.  

Το αρδευτικό σύστηµα το οποίο θα εγκατασταθεί στο θερµοκήπιο θα αποτελείται από 

έναν κεντρικό σωλήνα, του οποίου η διατοµή εξαρτάται από την έκταση του 

θερµοκηπίου και θα διασχίζει υπέργεια ή υπόγεια το µήκος του θερµοκηπίου. Στην 

αρχή του κεντρικού σωλήνα τοποθετείται ένα φίλτρο που θα ελέγχει την καθαρότητα 

του νερού, ενώ δεξιά και αριστερά του κεντρικού σωλήνα θα υπάρχουν 

διακλαδώσεις. Σε κάθε διακλάδωση τοποθετείται ένας διακόπτης παροχής νερού, ο 

οποίος τίθεται σε λειτουργία είτε µε το χειροκίνητα είτε αυτόµατα.  
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      ε10:Άρδευση µε αυλάκια. 

 

                                                                                           ε11:   Στάγδην άρδευση. 

 

 ε12:Υδρονέφωση. 

 

ε13:Τριχοειδή απορρόφηση. 
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ΣΤ. ΕΛΕΓΧΟΣ ΑΣΦΑΛΕΙΑΣ 

ΚΑΙ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ ΘΕΡΜΟΚΗΠΙΟΥ 

ΣΤ.1 ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΕΛΕΓΧΟΥ. 
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ΣΤ.1.2 ΗΛΕΚΤΡΟΛΟΓΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΕΛΕΓΧΟΥ. 

*ΕΛΕΓΧΟΣ ΑΣΦΑΛΕΙΑΣ 

Ο ηλεκτρολογικός εξοπλισµός είναι απαραίτητος για την λειτουργία του θερµοκηπίου 

αλλά και την υποστήριξη των υπολοίπων συστηµάτων ελέγχου που θα αναφερθούν 

παρακάτω. Ο ηλεκτρολογικός εξοπλισµός κυρίως αποτελείται από: 

� Γενικοί διακόπτες 

� Γενικές ασφάλειες 

� Ρελέ διαφυγής έντασης 

� Μικροαυτόµατοι διακόπτες 

� Αυτόµατες ασφάλειες 

� ∆ιακοπτικά ρελέ 

� ∆ιακόπτες άλλων χρήσεων πχ(1-0-2 Η/Ζ) 

 

 

 

στ1:Ηλεκτρολογικός πίνακας θερµοκηπίου. 
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ΣΤ.1.3 ΕΛΕΓΧΟΣ ΘΕΡΜΟΚΡΑΣΙΑΣ. 

*ΕΛΕΓΧΟΣ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ 

 

Χρησιµοποιούνται αναλογικοί ή ψηφιακοί θερµοστάτες για λειτουργία κινητήρων ή 

ηλεκτροβανών. 

 

α. Αναλογικός  ελεγκτής µε ενσωµατωµένο αισθητήρα -τοποθέτηση εντός του 

θερµοκηπίου 

                                                         

στ2:αναλογικός ελεγκτής θερµοκρασίας. 

β. Αναλογικός ελεγκτής  µε ξεχωριστό αισθητήρα για τοποθέτηση σε πίνακα ελέγχου 

 

 

στ3:αναλογικός ελεγκτής θερµοκρασίας µε ξεχωριστό αισθητήρα. 
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γ. Ψηφιακός ελεγκτής  µε ξεχωριστό αισθητήρα για τοποθέτηση σε πίνακα ελέγχου 

 

 

στ4:ψηφιακός ελεγκτής θερµοκρασίας. 
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ΣΤ.1.4 ΕΛΕΓΧΟΣ ΣΧΕΤΙΚΗΣ ΥΓΡΑΣΙΑΣ. 

*ΕΛΕΓΧΟΣ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ 

α. Αναλογικός ελεγκτής µε ενσωµατωµένο αισθητήρα -τοποθέτηση εντός του 

θερµοκηπίου 

 

στ5:αναλογικός ελεγκτής υγρασίας. 

β. Αναλογικός ελεγκτής µε ενσωµατωµένο αισθητήρα θερµοκρασίας-υγρασίας 

 

στ6:αναλογικός ελεγκτής θερµοκρασίας-υγρασίας. 

γ. Ψηφιακός ελεγκτής µε ενσωµατωµένο αισθητήρα υγρασίας  

 

στ7:ψηφιακός ελεγκτής θερµοκρασίας-υγρασίας. 
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δ. Ενδεικτικό όργανο σχετικής υγρασίας  

                                                

στ8:υγρόµετρα. 
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ΣΤ.1.5 ΕΛΕΓΧΟΣ ΣΤΑΘΜΗΣ ΝΕΡΟΥ ∆ΕΞΑΜΕΝΗΣ. 

*ΕΛΕΓΧΟΣ ΑΣΦΑΛΕΙΑΣ 

α. Ελεγκτής στάθµης υγρών  

 

στ9:ελεγκτής στάθµης υγρών.  

 

 

 

 

β. Φλοτέρ ελέγχου στάθµης 

                    

στ10:φλοτεροδιακόπτες.  
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ΣΤ.1.6  ΕΛΕΓΧΟΣ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗΣ ΦΩΤΙΣΜΟΥ. 

*ΕΛΕΓΧΟΣ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ 

α. Χρήση πυρανόµετρου 

 

στ11:πυρανόµετρο. 

 

β. Χρήση φωτοκύτταρου 

 

στ12:φωτοκκύταρο. 
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ΣΤ.1.7 ΕΛΕΓΧΟΣ ΚΙΝΗΣΗΣ ΠΑΡΑΘΥΡΩΝ. 

*ΕΛΕΓΧΟΣ ΑΣΦΑΛΕΙΑΣ &  *ΕΛΕΓΧΟΣ ΕΞΩΤΕΡΙΚΟΥ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ 

 

� Έλεγχος εξωτερικών συνθηκών θερµοκηπίου 

α. Όργανο µέτρησης ταχύτητας αέρα (ανεµόµετρο) 

 

στ13:ανεµόµετρο. 

β. Βροχόµετρο 

 

στ14:βροχόµετρο. 



 

 

83 

 

 

 

� Έλεγχος τερµατικών σηµείων 
 

γ. Τερµατικοί διακόπτες 

 

                                          

στ15:τερµατικοί διακόπτες. 
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ΣΤ.2 ΥΒΡΙ∆ΙΚΑ ΣΥΣΤΗΜΑΤΑ ΕΛΕΓΧΟΥ. 

 

*ΕΛΕΓΧΟΣ ΑΣΦΑΛΕΙΑΣ &  *ΕΛΕΓΧΟΣ  ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ 

α. Μονάδες PLC 

 

στ16:µονάδα PLC . 

 

 

β. Οθόνη Touch Screen για παρακολούθηση του συστήµατος 
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στ17:οθόνες ελέγχου touch screen. 
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ΣΤ.3.ΨΗΦΙΑΚΑ ΣΥΣΤΗΜΑΤΑ ΕΛΕΓΧΟΥ. 

 

*ΕΛΕΓΧΟΣ ΑΣΦΑΛΕΙΑΣ &  *ΕΛΕΓΧΟΣ  ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ 

α. Ψηφιακό σύστηµα ελέγχου κλίµατος θερµοκηπίου µε αισθητήρα θερµοκρασίας και 

σχετικής υγρασίας. 

 

 
 
 

 
 
 
 

στ18:ψηφιακό σύστηµα ελέγχου συνθηκών θερµοκηπίου. 
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β.  Έλεγχος κίνησης παραθύρων. 
 

� Χωρίς σταδιακή λειτουργία 

                          
 
 

στ19:σύστηµα κίνησης παραθύρων. 

 
 
 

 
� Με σταδιακή λειτουργία  

 

                               

στ20:σύστηµα κίνησης παραθύρων. 
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γ. Πλήρες σύστηµα ελέγχου περιβάλλοντος θερµοκηπίου µε δυνατότητα αυτόνοµης 

λειτουργίας ή σύνδεσης µε PC. 

 
 

 

 

στ21: Πλήρες σύστηµα ελέγχου περιβάλλοντος θερµοκηπίου . 
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Ζ ΡΟΗ PROJECT 

Ζ.1 ΤΑ ΣΤΑ∆ΙΑ ΕΡΓΑΣΙΑΣ. 

 

 

   

ζ1: ροή project και η ολοκλήρωση των σταδίων εργασίας. 

 

. 
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Η ΕΠΕΞΗΓΗΣΗ ΠΤΥΧΙΑΚΗΣ 

Η.1.ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΕΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΚΑΤΑΣΚΕΥΗ. 

 

Η κατασκευή πραγµατοποιήθηκε στο 1ο ΣΕΚ ΗΡΑΚΛΕΙΟΥ ΚΡΗΤΗΣ µε την 

πολύτιµη βοήθεια του εισηγητή µας ΚΑΓΙΑΜΠΑΚΗ ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ και για την 

ολοκλήρωση της ως πλήρες αυτοµατοποιηµένο θερµοκήπιο ασχοληθήκαµε µε τον 

προγραµµατισµό του PLC S7 200 της εταιρείας SIEMENS. 

Οι εφαρµογές τις οποίες ασχοληθήκαµε και θα αναλυθούν λεπτοµερώς παρακάτω 

είναι οι εξής: 

ΘΕΡΜΑΝΣΗ,∆ΡΟΣΙΣΜΟ,Υ∆ΡΟΝΕΦΩΣΗ,ΕΞΑΕΡΙΣΜΟ,Υ∆ΡΟΛΙΠΑΝΣΗ 

µέσω αυτών των καταστάσεων προχωρήσαµε στον προγραµµατισµό του PLC S7 200 

σε γλώσσα STL (Statement List) δηλαδή γλώσσα κειµένου κατανοητή από το αυτό.  
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Στις εισόδους τοποθετήσαµε : 

µια πλακέτα κατασκευής µας µε δυο αναλογικούς αισθητήρες θερµοκρασίας και 

αναλογικό αισθητήρα σχετικής υγρασίας,  

επιτηρητές στάθµης υγρών για τις δεξαµενές , 

αλλά και ανιχνευτή κατάστασης φωτεινότητας (φωτοκύτταρο).  

 

Στις εξόδους χρησιµοποιούνται : 

τουρµπίνα ζεστού αέρα,  

ένα µοτέρ εξαερισµού,  

ένα µοτέρ δροσισµού-υδρονέφωση,  

ένα µοτέρ υδρολίπανσης, 

τρία µοτέρ κίνησης των παραθύρων, 

λάµπα φθορισµού, 

λάµπα uv , 

σειρήνα  
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Η.2.1 ΠΛΑΚΕΤΑ ΚΑΤΑΣΚΕΥΗΣ ΜΑΣ ΜΕ ∆ΥΟ 
ΑΝΟΛΟΓΙΚΟΥΣ ΑΙΣΘΗΤΗΡΕΣ ΘΕΡΜΟΚΡΑΣΙΑΣ ΚΑΙ 
ΑΝΑΛΟΓΙΚΟ ΑΙΣΘΗΤΗΡΑ ΣΧΕΤΙΚΗΣ ΥΓΡΑΣΙΑΣ. 

 

             

Η πλακέτα που κατασκευάσαµε αποτελείται από δυο LM 35 για τον έλεγχο της 

θερµοκρασίας µέσα και έξω από το θερµοκήπιο, 

 

η1: αισθητήριο θερµοκρασίας lm 35. 

 

 

 Ένα αναλογικό αισθητήρα σχετικής υγρασίας της Lego Mindstorms (εκπαιδευτικό 

υλικό) Ο αισθητήρας αυτός µετρά την σχετική υγρασία (relative humidity – RH ) 

,δηλ το % ποσοστό σε υγρασία. Η έξοδος των δεδοµένων είναι αναλογική και γι αυτό 

είναι πολύ εύκολος στην χρήση αφού συνδέεται απευθείας στον AD converter ενός 

µικροελεγκτή.  

η2: αισθητήριο σχετικής υγρασίας. 
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Τον συγκεκριµένο αισθητήρα τον βρήκαµε από την Αθήνα µέσω διαδικτύου µετά 

από πολύ ψάξιµο!!στην συνέχεια απλά τον παραγγείλαµε..  

 

 

 

η3:συνεργασία µε την mindstormsnxt.gr για το αισθητήριο υγρασίας . 

 

Ένα regulator LM7805CP για την υποβίβαση της τάσης στα από 24Vdc που δίνει το 

PLC σε 5Vdc προς τροφοδοσία των αισθητήρων και της κεντρικής ενδεικτικής 

λυχνίας (on/off). 

 

 

η4: regulator LM7805CP. 
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Μια µικρή ψήκτρα για την προστασία του regulator από τυχόν υπερθέρµανση 

 

η5:µικρή ψήκτρα. 

Κεντρική ενδεικτική  λυχνία πλακέτας (on/off). 

 

η6:λυχνία. 

Ωµική αντίσταση προστασίας λυχνίας 330 Ωµ. 

 

η7:ωµική αντίσταση. 

Κλεµµοσειρά πέντε θέσεων τροφοδοσίας και εξόδων 

 

 η7:κλέµµα. 
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Πλακέτα 

 

η8:πλακέτα για κατασκευή. 

 

Τελική όψη της πλακέτας 

 

  

η9:έλεγχος κατασκευής πλακέτας. 
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Η.2.2 ΕΠΙΤΗΡΗΤΕΣ ΣΤΑΘΜΗΣ . 

Επιτήρηση στάθµης των δεξαµενών για την προστασία της αντλίας απορρόφησης της 

πρώτης δεξαµενής και προστασία για υπερχείλιση της δεύτερης δεξαµενής.  

 

 

η10:επιτηρητές στάθµης δεξαµενών. 

 

χρησιµοποιήσαµε συνδεσµολογία ελέγχου στάθµης µε ακίδες. 

 

 

                                          η11:έλεγχος στάθµης τύπου ακίδων. 
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Η.2.3 ΑΝΙΧΝΕΥΣΗ ΦΩΤΕΙΝΟΤΗΤΑΣ ΕΞΩΤΕΡΙΚΟΥ ΧΩΡΟΥ. 

 

Έλεγχος  φωτεινότητας εξωτερικού χώρου µε χρήση φωτοκύτταρου για την αυτόµατη 

λειτουργία της λάµπας φθορισµού και uv τη νύχτα. 

 

 

 

η12:φωτοκύτταρο. 
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Η.2.4  ΤΟΥΡΜΠΙΝΑ ΖΕΣΤΟΥ ΑΕΡΑ. 

Η τουρµπίνα ζεστού αέρα που τοποθετήσαµε προέρχεται από ένα στεγνωτήρα χεριών 

µπάνιου και τροποποιήθηκε έτσι ώστε να τροφοδοτεί τελικά ένα κύκλωµα αερισµού 

κατασκευασµένο από πλαστικό  σωλήνα  περιµετρικά  µέσα στο θερµοκήπιο για να 

θερµαίνεται ο χώρος. 

 

 

η13: τουρµπίνα ζεστού αέρα. 
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Η.2.5  ΕΞΑΕΡΙΣΜΟΣ. 

Ο εξαερισµός γίνεται µε : 

α: τεχνητό τρόπο µε ένα µικρό µοτέρ. 

β. µε φυσικό τρόπο όπου η εισαγωγή του αέρα από το περιβάλλον γίνεται από ειδικά 

πλευρικά ανοίγµατα. 

γ. µε φυσικό τρόπο όπου η εισαγωγή του αέρα από το περιβάλλον γίνεται απο τα 

παράθυρα. 

 

 

η14:µοτέρ εξαερισµού. 

 

 

η14.1: εξαερισµός µέσω παραθύρων. 
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Η.2.6 ∆ΡΟΣΙΣΜΟΣ-Υ∆ΡΟΝΕΦΩΣΗ. 

To σύστηµα δροσισµού αποτελείται από ένα 2ο µικρό µοτέρ εξαερισµού που διώχνει 

το ζεστό αέρα και από µια ηλεκτρική αντλία αναρρόφησης που οδηγεί το νερό από τη 

δεξαµενή στα   µπέκ   υδρονέφωσης  µέσω λάστιχου ποτίσµατος µε µεγάλη πίεση. 

 

 

η15:αντλία αναρρόφησης. 

 

 

η16:µπέκ υδρονέφωσης. 
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Η.2.7 Υ∆ΡΟΛΙΠΑΝΣΗ. 

To σύστηµα υδρολίπανσης αποτελείται και πάλι από µια ηλεκτρική αντλία 

αναρρόφησης που οδηγεί το νερό από τη δεξαµενή στο σύστηµα  υδρολίπανσης µέσω 

λάστιχου ποτίσµατος. 

 

 

η17:µπέκ υδρολίπανσης. 
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Η.2.8  ΚΙΝΗΣΗ ΠΑΡΑΘΥΡΩΝ . 

Η κίνηση των παραθύρων γίνεται από τρία µικρά µοτέρ ηλεκτρικών παιχνιδιών µε 

την βοήθεια  αλυσίδας και συρµατόσχοινου, επίσης ελέγχεται από τερµατικούς 

διακόπτες. 

 

 

                            

η18:συστηµα κίνησης παραθύρων. 

 

η19:συστηµα κίνησης παραθύρων. 

 

η20:τερµατικός διακόπτης. 
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Η.2.9 ΛΑΜΠΑ ΦΘΟΡΙΣΜΟΥ ΚΑΙ  ΛΑΜΠΑ UV. 

Η λάµπα φθορισµού ανάβει κατά την δείρκεια της νύχτας για να υπάρχει ένας 

φωτισµός µέσα στο θερµοκήπιο,συγχρόνως όµως λειτουργεί και η λάµπα uv για την 

αποµάκρυνση ιπτάµενων εντόµων που µπορούν να βλάψουν τα φυτά µας . 

 

η21:λάµπα φθορισµού και uv. 
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Η.2.10 ΣΕΙΡΗΝΑ –BUZZER PLC 

α.Η σειρήνα χτυπάει όταν η δεξαµενή δεν έχει να δώσει νερό για το πότισµα  για να 

προστατεύσουµε την ηλεκτρική αντλία αλλα και τα φυτά µας από ξηρασία. 

β.Η σειρήνα χτυπάει µε ένα διαφορετικό ήχο έτσι ώστε όταν γεµίσει  η δεξαµενή στάγγισης 

να την αδειάσουµε. 
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Θ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΙΣΜΟΣ ΘΕΡΜΟΚΗΠΙΟΥ 

Θ.1 ΕΙΣΟ∆ΟΙ-ΕΞΟ∆ΟΙ 

ΕΞΟΔΟΙ                                                                                                                            ΕΙΣΟΔΟΙ 

Q0.0    ΠΟΡΤΑ Α’                                                                                                               Ι0.0   ΓΕΝΙΚΟΣ 

Q0.1    ΠΟΡΤΑ Β΄                                                                                                      Ι0.1   ΦΩΤ/ΚΥΤΑΡΟ 

Q0.2    ΠΟΡΤΑ  Γ’                                                                                                 Ι0.2   ΑΙΣΘ.ΥΓΡΑΣΙΑΣ 

Q0.3    ΛΑΜΠΑ UV                                                                           Ι0.3 ΑΙΣΘ.ΘΕΡΜΟΚΡΑΣΙΑΣ ΜΕΣΑ 

Q0.4    ΛΑΜΠΑ ΦΘΟΡΙΣΜΟΥ                                            Ι0.4 ΑΙΣΘ.ΔΕΞΑΜΕΝΗΣ ΑΝΑΡΡΟΦΗΦΗΣ 

Q0.5    ΘΕΡΜΑΝΣΗ                                                                                             I0.5 RESET BUZZER 

Q0.6     ΥΔΡΟΝΕΦΩΣΗ                                                                        Ι0.6 ΑΙΣΘ.ΘΕΡΜΟΚΡΑΣΙΑΣ ΕΞΩ 

Q0.7    ΥΔΡΟΛΙΠΑΝΣΗ                                                                Ι0.7  ΑΙΣΘ.ΔΕΞΑΜΕΝΗΣ ΣΤΡΑΓΓΙΣΗΣ 

Q1.0    ΕΞΑΕΡΙΣΜΟΣ   1                                                                AIW0   ΕΣΩΤΕΡΙΚΗ ΘΕΡΜΟΚΡΑΣΙΑ 

Q1.1    ΕΞΑΕΡΙΣΜΟΣ  2                                                                 AIW2   ΕΞΩΤΕΡΙΚΗ ΘΕΡΜΟΚΡΑΣΙΑ 

Q1.2    ΣΕΙΡΗΝΑ                                                                                            AIW4    ΣΧΕΤΙΚΗ ΥΓΡΑΣΙΑ 

 

 

 

 

ΤΑ ΟΡΙΑ ΘΕΡΜΟΚΡΑΣΙΑΣ ΠΟΥ ΘΑ ΔΟΥΛΕΨΟΥΜΕ ΘΑ ΕΙΝΑΙ ΑΠΟ (20
ο
C ΕΩΣ 30

ο
C)  

 

ΤΑ ΟΡΙΑ ΥΓΡΑΣΙΑΣ ΠΟΥ ΘΑ ΔΟΥΛΕΨΟΥΜΕ ΘΑ ΕΙΝΑΙ ΑΠΟ (50% ΕΩΣ 70%)  
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Θ1.1 ΜΕΤΑΤΡΟΠΗ ΘΕΡΜΟΚΡΑΣΙΑΣ –ΣΧΕΤΙΚΗΣ ΥΓΡΑΣΙΑΣ  

ΣΕ ΗΛΕΚΤΡΙΚΟ ΣΗΜΑ. 

Αρχικά να τονίσουµε ότι για τη µετατροπή της τιµής εξόδου του lm 35 και του 

humidity sensor σε τυποποιηµένο ηλεκτρικό σήµα χρησιµοποιούµε ένα µετατροπέα 

0οC - 100 οC θερµοκρασίας και 0% - 100% σχετική υγρασίας σε τάση από 0 – 10 V. 

΄’ Μετατροπείς αναλογικών σηµάτων σε ψηφιακά’’( analog to digital 

converters,ADC) 

Μετατρέπει πληροφορίες σε τυποποιηµένο ηλεκτρικό σήµα 0V - 10V,0 – 20 mA ,4 - 

20 mA 

Οι µονάδες αναλογικών εισόδων συνήθως διαθέτουν για την καταχώρηση του 

ηλεκτρικού σήµατος µια λέξη 16bit για κάθε είσοδο. Το ένα bit χρησιµεύει για το 

πρόσηµο .Έτσι αν η τιµή είναι θετική , το 15ο bit είναι 0, αν είναι αρνητική , είναι 1. 

Τα 15bit µας παρέχουν 215 
ψηφιακές µονάδες περίπου 32000 ψηφιακές µονάδες. 

Στη θερµοκρασία 0οC ή στην υγρασία 0% έχουµε τάση 0V άρα µηδέν ψηφιακές 

µονάδες στην αναλογική είσοδο. 

Στη θερµοκρασία των 100 οC έχουµε τάση 10V άρα 32000 ψηφιακές µονάδες. Αν η 

αναλογική µονάδα εισόδων δέχεται περισσότερα από ένα τυποποιηµένα αναλογικά 

σήµατα , περιέχει µικροδιακόπτες  (dipswhithes) για να προσαρµόζεται κάθε φορά 

στο σήµα που µας παρέχει ο µετατροπέας, Για τη συγκεκριµένη εφαρµογή 

τοποθετούνται οι (dipswhithes) της αναλογικής µονάδας έτσι ώστε να δέχεται 

αναλογικό σήµα 0 – 10 V.Τα  0V αντιστοιχούν σε 0 ψηφιακές µονάδες, τα 10 V 

αντιστοιχούν περίπου σε 32000 ψηφιακές µονάδες. 

Συνδέουµε την έξοδο του µετατροπέα την είσοδο της αναλογικής µονάδας που 

θέλουµε . 

Αν η τροφοδοσία του µετατροπέα είναι 24V DC και το τροφοδοτικό του PLC µπορεί 

να παρέχει τα mA που απαιτούνται για την τροφοδοσία του τότε ο µετατροπέας 

τροφοδοτείται από το τροφοδοτικό του PLC. 

Άρα, στην αναλογική είσοδο για τη µεταβολή της θερµοκρασίας κατά 1 οC ή  της 

σχετικής υγρασίας κατά 1% έχουµε µεταβολή της τάσης. 
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���

�����
� 0.1
/

o
C 

 

και µεταβολή 
����

�����
� 320 ψηφιακές µονάδες ανά βαθµό Κελσίου 

 στο περιεχόµενο της  λέξης της αναλογικής µονάδας πχ AIW0 . 

Η θερµοκρασία που αντιστοιχεί κάθε φορά µε το περιεχόµενο της λέξης της 

αναλογικής µονάδας AIW0 θα είναι πχ : 

 

����

320
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Θ.2 ∆ΟΜΗ  ΚΑΙ  ΕΠΕΞΗΓΗΣΗ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΙΣΜΟΥ. 

 

1. 

LD    IO.0                                             

IDT   AIW0,   VD0 

DTR    VD0,   VD4 

MOVR   VD4,  VD8 

/R   320.0,  VD8 

 

LD    IO.0 

IDT   AIW2,   VD100 

DTR    VD100,   VD104 

MOVR   VD104,   VD108 

/R   320.0,   VD108 

 

LD    IO.0 

IDT   AIW4,   VD200 

DTR    VD200,   VD204 

MOVR   VD204,  VD208 

/R   320.0,  VD208 

//ΜΕΤΑΤΡΟΠΗ ΤΩΝ  ΤΡΙΩΝ ΣΗΜΑΤΩΝ  ΣΕ ΠΡΑΓΜΑΤΙΚΟΥΣ ΑΡΙΘΜΟΥΣ 
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ΘΕΡΜΑΝΣΗ 

2. 

LDR< VD8, 20.0 

Α     I0.3 

A     I0.0 

AN   Q0.O 

AN    Q0.1 

AN    Q0.2 

S     Q0.5, 1 

T0F   T37, +3000 

LDN    T37 

R      Q0.5, 1 

 

//ΑΝ ΤΟ ΕΣΩΤΕΡΙΚΟ ΑΙΣΘΗΤΗΡΙΟ  ΘΕΡΜΟΚΡΑΣΙΑΣ ΑΝΤΙΛΗΦΘΕΙ  ΤΗΝ  

Θ.ΜΕ< 20οC  ΚΑΙ ΑΦΟΥ ΟΙ ΤΡΕΙΣ ΠΟΡΤΕΣ ΤΟΥ ΘΕΡΜΟΚΗΠΙΟΥ ΕΙΝΑΙ 

ΚΛΕΙΣΤΕΣ ΤΟΤΕ ΕΝΕΡΓΟΠΟΙΕΙΤΑΙ  ΤΟ ΣΥΣΤΗΜΑ ΘΕΡΜΑΝΣΗΣ ΓΙΑ ΤΗΝ 

ΑΥΞΗΣΗ ΤΗΣ ΘΕΡΜΟΚΡΑΣΙΑΣ ΠΑΝΩ ΑΠΟ  20οC.ΑΦΟΥ Η ΘΕΡΜΟΚΡΑΣΙΑ 

ΞΕΠΕΡΑΣΕΙ ΤΟΥΣ 20οC ΤΟ ΣΥΣΤΗΜΑ ΘΕΡΜΑΝΣΗΣ ΣΥΝΕΧΙΖΕΙ ΝΑ 

ΛΕΙΤΟΥΡΓΕΙ ΓΙΑ ΑΚΟΜΑ 5 ΛΕΠΤΑ 

 

ΔΡΟΣΙΣΜΟΣ & ΥΔΡΟΝΕΦΩΣΗ 

3. 
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LD    I0.0 

A     I0.3 

AR>=   VD8, +30 

= Q1.0 

LD    I0.0 

AΝ  Ι0.4 

A Q1.0 

= Q0.5 

S     Q1.0,1 

T0F   T63, +2100 

LDN   T37 

R      Q1.0, 1 

 

 

 

// ΑΝ ΤΟ ΕΣΩΤΕΡΙΚΟ ΑΙΣΘΗΤΗΡΙΟ  ΘΕΡΜΟΚΡΑΣΙΑΣ ΑΝΤΙΛΗΦΘΕΙ  ΤΗΝ 

Θ.ΜΕ>30οC ΤΟΤΕ ΕΝΕΡΓΟΠΟΙΕΙΤΑΙ ΤΟ ΣΥΣΤΗΜΑ ΕΞΑΕΡΙΣΜΟΥ ΚΑΙ 

ΑΜΕΣΩΣ ΞΕΚΙΝΑΕΙ ΝΑ ∆ΟΥΛΕΥΕΙ ΚΑΙ ΤΟ ΣΥΣΤΗΜΑ 

Υ∆ΡΟΝΕΦΩΣΗΣ(ΑΦΟΥ Η ∆ΕΞΑΜΕΝΕΙ ΕΧΕΙ ΝΕΡΟ). ΟΤΑΝ Η Θ.ΜΕ 

ΓΙΝΕΙ<30οC ΤΟ ΣΥΣΤΗΜΑ ΕΞΑΕΡΙΣΜΟΥ ΚΑΙ Υ∆ΡΟΝΕΦΩΣΗΣ ΣΥΝΕΧΙΖΕΙ 

ΝΑ ΛΕΙΤΟΥΡΓΕΙ ΓΙΑ ΑΚΟΜΑ 3,5 ΛΕΠΤΑ. 
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ΕΞΑΕΡΙΣΜΟΣ 

4. 

LDR = VD108, 24.0 

A     I0.0 

A     I0.6 

= Q0.0 

LD= I0.0 

Α   Q0.0 

= Q1.1 

S     Q0.0, 1 

T0F   T101, +1200 

LDN   T37 

R      Q1.0, 1 

 

 

// ΑΝ ΤΟ ΕΞΩΤΕΡΙΚΟ ΑΙΣΘΗΤΗΡΙΟ  ΘΕΡΜΟΚΡΑΣΙΑΣ ΑΝΤΙΛΗΦΘΕΙ  ΤΗΝ 

Θ.ΕΞΩ=24οC ΑΝΟΙΓΕΙ Η ΠΟΡΤΑ  Α’ ΚΑΙ ΑΜΕΣΩΣ ΞΕΚΙΝΑΕΙ Η ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ 

ΤΟΥ ΕΞΑΕΡΙΣΜΟΥ 2 .ΑΝ Η Θ.ΕΞΩ#24οC ΤΟΤΕ Ο ΕΞΑΕΡΙΣΜΟΣ 2  ΚΑΙ Η 

ΠΟΡΤΑ  Α’  ΠΑΡΑΜΕΝΟΥΝ ΣΕ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ ΓΙΑ ΑΚΟΜΑ 2 ΛΕΠΤΑ ΚΑΙ 

ΜΕΤΑ ΣΤΑΜΑΤΟΥΝ. 
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ΥΔΡΟΛΙΠΑΝΣΗ 

5. 

LDR< VD208, 50.0 

A     I0.0 

A     I0.2 

AΝ    I0.4 

S     Q0.7, 1 

T0F   T255, +1200 

LDN    T255 

R      Q0.7, 1 

 

//ΑΝ ΤΟ ΕΣΩΤΕΡΙΚΟ ΑΙΣΘΗΤΗΡΙΟ  ΣΧΕΤΙΚΗΣ ΥΓΡΑΣΙΑΣ ΑΝΤΙΛΗΦΘΕΙ  

ΤΗΝ (ΥΓΡΑΣΙΑ)<50%  ΤΟΤΕ ΕΝΕΡΓΟΠΟΙΕΙΤΑΙ  ΤΟ ΣΥΣΤΗΜΑ 

Υ∆ΡΟΛΙΠΑΝΣΗΣ.ΑΦΟΥ Η  ΣΧΕΤΙΚΗ ΥΓΡΑΣΙΑ ΓΙΝΕΙ >50% Η ΑΝΤΛΙΑ 

Υ∆ΡΟΛΙΠΑΝΣΗΣ ΠΑΡΑΜΕΝΕΙ  ΕΝΕΡΓΟΠΟΙΗΜΕΝΗ ΓΙΑ ΑΚΟΜΑ 2 ΛΕΠΤΑ 

ΚΑΙ ΜΕΤΑ ΣΤΑΜΑΤΑΕΙ.(ΑΦΟΥ Η ∆ΕΞΑΜΕΝΗ ΕΧΕΙ ΠΑΝΤΑ ΝΕΡΟ) 
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ΑΦΥΓΡΑΝΣΗ 

6. 

LDR>VD208, 70.0 

A     I0.0 

A     I0.2 

= Q0.0 

= Q0.1 

= Q0.2 

 

//ΑΝ Η (ΥΓΡΑΣΙΑ)>70%  ΤΟΤΕ ΑΝΟΙΓΟΥΝ ΟΛΕΣ ΟΙ ΠΟΡΤΕΣ ΤΟΥ 

ΘΕΡΜΟΚΗΠΙΟΥ. 

 

ΜΕΡΙΚΑ ΑΛΛΑ ΣΕΝΑΡΙΑ 

7. 

LD   I0.1 

LD   I0.0 

Α    I0.1 

A     I0.0 

=     Q0.3 

=     Q0.4 

//ΕΑΝ Ο ΓΕΝΙΚΟΣ ∆ΙΑΚ, ΚΑΙ ΤΟ ΦΩΤΟΚΥΤΑΡΟ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗΣ 

ΦΩΤΕΙΝΩΤΗΤΑΣ ΒΡΕΘΟΥΝ  ΣΕ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΟΝ, ΤΟΤΕ ΑΝΑΒΕΙ ΤΟ ΦΩΣ 

ΦΘΟΡΙΟΥ KAI H ΛΑΜΠΑ UV . 
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ΜΕΡΙΚΑ ΑΛΛΑ ΣΕΝΑΡΙΑ 

8. 

L A   I0.4 

Α      I0.0 

A     I0.4 

S      Q1.2, 1 

9. 

LD   I0.4 

A     I0.5 

R      Q1.2, 1 

//ΕΑΝ H ∆ΕΞΑΜΕΝΗ ∆ΕΝ ΕΧΕΙ ΝΕΡΟ ΤΟΤΕ ΝΑ ΕΝΕΡΓΟΠΟΙΕΙΤΑΙ Η 

ΣΕΙΡΗΝΑ Η ΟΠΟΙΑ ΘΑ ΕΛΕΓΧΕΤΑΙ ,ΘΑ ΚΑΝΕΙ RESET ∆ΗΛΑ∆Η ΑΠΟ ΤΟ 

Ι0.5 

10. 

LD   I0.7 

LD   I0.0 

A     I0.7 

ΤΟΝ  Τ36 ,+25 

LD   I0.7 

ΤΟΝ  Τ34 ,+25 

=      Q1.2 

END   

//ΕΑΝ H ∆ΕΞΑΜΕΝΗ ΣΤΡΑΓΓΙΣΗΣ ΕΙΝΑΙ ΓΕΜΑΤΗ ΤΟΤΕ  ΕΝΕΡΓΟΠΟΙΕΙΤΑΙ 

Η ΣΕΙΡΗΝΑ ΣΑΝ ΠΑΛΜΟΓΓΕΝΗΤΡΙΑ  1 sec ON 1 sec OFF . 
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Ι ∆ΙΑΦΟΡΕΣ ΦΩΤΟΓΡΑΦΙΕΣ 

 

 

ι1:Μονάδα Plc. 

 

ι2:Προγραµµατισµός. 

 

 



 

 

116 

 

 

ι3:Πινακας Ελεγχου Κατασκευης. 

 

 

ι4:Πινακας Ελεγχου Κατασκευης. 
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ι5:∆ιακοπτικά ρελέ. 

 

 

ι6:Στοιχεία εργαστηρίου. 
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Κ  ΣΧΟΛΙΑ 

 

� Κατασκευάσαμε πλακέτα αναλογικού αισθητήρα θερμοκρασίας-υγρασίας. Οι 

μετρήσεις που πραγματοποιήθηκαν έδειξαν ότι η πλακέτα ήταν πλήρως αξιόπιστη, 

αφού ταυτοποιήθηκε σε σύγκριση με επαγγελματικό αισθητήρα ίδιου τύπου της 

SIEMENSSIEMENSSIEMENSSIEMENS. Αυτή η ταυτοποίηση έλαβε χώρα σε πραγματικό θερμοκήπιο.  

Η εύρεση του αισθητήρα υγρασίας ήταν αρκετά δύσκολη και χρειάστηκε να 

απευθυνθούμε σε διάφορες υπηρεσίες (διαδίκτυο, εταιρείες βιομηχανικών προϊόντων 

κτλ). Τελικά βρέθηκε μέσω διαδικτύου από την Αθήνα σε τιμή 30 ευρώ, ενώ μεγάλες 

εταιρείες μας πρότειναν την αγορά ενός ολοκληρωμένου συστήματος σε τιμή 170 

ευρώ. 

� Οι χρόνοι που δόθηκαν στους TIMERSTIMERSTIMERSTIMERS  δεν είναι τυχαίοι. Καταλήξαμε σε αυτούς μετά 

από πειραματικές προσπάθειες και μετά από μετρήσεις σε πραγματικές συνθήκες.  

Οι  χρόνοι  αυτοί επιλέχθηκαν, ώστε να είμαστε πάντα μέσα στα όρια θερμοκρασίας 

και υγρασίας , σε ένα μεγάλο αριθμό πιθανών σεναρίων που μπορεί να προκύψουν.  

� Θα θέλαμε να αναφέρουμε πως μέσα από όλη αυτήν την διαδικασία ολοκλήρωσης 

της πτυχιακής μας , κερδίσαμε ενδιαφέρουσες εμπειρίες , ιδιαίτερα γύρω από τον 

κόσμο των PLCPLCPLCPLC    . . . . Σίγουρα, επεκτείναμε τις γνώσεις μας όσον αφορά την κατασκευή 

και τον προγραμματισμό των σύγχρονων εφαρμογών αυτοματισμού.  

Το MicroMicroMicroMicro////WINWINWINWIN    αποδείχθηκε πολύ χρήσιμο στην πειραματική μας μελέτη και θα μας 

ενδιέφερε να το χρησιμοποιήσουμε ξανά στο μέλλον. 

 



 

 

119 

 

 

Λ  ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 

 

Τα συμπεράσματα που προκύπτουν από αυτή την πτυχιακή εργασία έχουν 

καταστήσει σαφές ότι η εφαρμογή των αυτοματισμών στα θερμοκήπια σήμερα  

είναι  πολύτιμη , καθώς προσφέρει σύγχρονες μεθόδους λειτουργίας αυτών . 

Συμβαδίζει με την βέλτιστη παραγωγική ικανότητα αφού ρυθμίζει τους 

αναγκαίους παράγοντες για την ανάπτυξη των καλλιεργειών .  Η παρούσα 

διατριβή πραγματεύεται  τον έλεγχο ενός θερμοκηπίου με τη χρήση plc , 

δίνοντας σημασία στη χαμηλή πολυπλοκότητά των συστημάτων , διατηρώντας 

ταυτόχρονα όσο το δυνατόν υψηλότερες επιδόσεις και χαμηλό κόστος. 
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Μ  ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ 

 

� 1. ΑΥΤΟΜΑΤΙΣΜΟΣ ΜΕ SIMATIC S7-Μαραντίδης Ν. 

� 2. Αυτοματισμός με χρήση PLC-Μπερέτας Ι.  

� 3. ΕΦΑΡΜΟΓΕΣ ΑΥΤΟΜΑΤΙΣΜΩΝ ΜΕ PLC'S- Τζουνίδης Γ. 

� 4.PLC-Σχεδίαση Εφαρμογών Αυτοματισμού με τη Γλώσσα STEP 7 σε STL και SCL- 

BERGER . 

       ΆΛΛΕΣ ΠΗΓΕΣ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΩΝ 

� 5. http://www.marex.gr (ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΚΑ ΠΡΟΙΟΝΤΑ) 

� 6. http://why.gr/index (ΔΙΕΡΕΥΝΗΤΙΚΗ ΜΑΘΗΣΗ Α.Ε) 

 

 

 

 

 

 

 


